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 SESIÓN DE COMPARECENCIA DE LA 
H. LXVII LEGISLATURA DEL ESTADO  

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

 

PRESIDENTE: SESIÓN DE COMPARECENCIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL ESTADO DE DURANGO, 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 26 DE SEPTIEMBRE DE 

2017. COMPARECENCIA DE LA SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL. 

 
EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00)  

ONCE HORAS DEL DÍA (26) VEINTISÉIS DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

AÑO (2017) DOS MIL DIECISIETE, REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA 

LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO SERGIO URIBE 

RODRÍGUEZ, ASISTIDO DE LAS DIPUTADAS SECRETARIAS: ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ Y ELIA ESTRADA MACÍAS, DIO PRINCIPIO LA SESIÓN 

CON LA INSTRUCCIÓN A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA 

DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO PARA QUE LOS DIPUTADOS 

INSCRIBAN SU ASISTENCIA. REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO; DIPUTADA 

GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ; DIPUTADA MAR GRECIA 

OLIVA GUERRERO; DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ; 

DIPUTADO JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO; DIPUTADA ROSA 
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ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ; DIPUTADO JESÚS EVER MEJORADO 

REYES; DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ; DIPUTADA MARISOL 

PEÑA RODRÍGUEZ; DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ; 

DIPUTADO JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA; DIPUTADO SERGIO URIBE 

RODRÍGUEZ; DIPUTADA JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ; DIPUTADO 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS; DIPUTADO ADÁN SORIA RAMÍREZ; 

DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA; DIPUTADO 

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN; DIPUTADA ELIA ESTRADA 

MACÍAS; DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ; DIPUTADA 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ; RICARDO FIDEL PACHECO 

RODRÍGUEZ; DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO; ROSA 

MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA 

HUIZAR.  

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA ESTRADA MACÍAS, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL 

QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

Nombre  Registro 

AUGUSTO F. ÁVALOS LONGORIA  11:23:27

ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR  11:23:30

JORGE A. SALUM DEL PALACIO  11:24:47

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO  11:23:13

MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ  11:23:15

LUIS ENRÍQUE BENÍTEZ OJEDA  11:26:08

ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ  11:23:37

GERARDO VILLARREAL SOLÍS  11:23:58

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ  11:23:17

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ  11:23:17
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JAQUELINE DEL RÍO LÓPEZ  11:23:24

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  11:23:13

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ  11:23:11

RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN  11:24:54

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ  11:23:27

ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ  11:23:12

JESÚS EVER MEJORADO REYES  11:23:55

ADÁN SORÍA RAMÍREZ  11:23:12

ELIA ESTRADA MACIAS  11:23:13

GINA G. CAMPUZANO GONZÁLEZ  11:38:12

JOSÉ GABRIEL RODRÍGUEZ VILLA   12:28:28

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  11:23:11

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO  11:23:24

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ  11:23:28

MAR GRECIA OLIVA GUERRERO  11:23:12

 
DIPUTADA ELIA ESTRADA MACÍAS: HAY VEINTITRÉS DIPUTADOS 

PRESENTES, HAY QUÓRUM SEÑOR PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL 

ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS 

ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 TODOS DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO EL ACUERDO QUE 
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REGULA LA GLOSA DEL PRIMER INFORME DE GOBIERNO 2016-2017, EL 

CUAL FUE PRESENTADO POR EL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1 DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL C. PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ 

MARTÍNEZ, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO 

DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: JESÚS 

EVER MEJORADO REYES, AUGUSTO FERNANDO AVALOS LONGORIA, 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ, ELIA ESTRADA MACÍAS Y ALMA MARINA 

VITELA RODRÍGUEZ, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN 

DE SESIONES AL CIUDADANO PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ 

MARTÍNEZ.    

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE TRES MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    
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PRESIDENTE: CON EL OBJETO DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 

273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A 

LOS PRESENTES PONERSE DE PIE, CON EL OBJETO DE TOMAR LA 

PROTESTA DE LEY CORRESPONDIENTE A ESTA COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO PROFESOR  MARCOS CARLOS CRUZ 

MARTÍNEZ, SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE 

ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN 

TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL 

LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO 

DE LA LXVII LEGISLATURA LOCAL, AL  QUE COMPARECE CON LA 

FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2016-2017, PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

(EL SECRETARIO DEBE CONTESTAR: SÍ PROTESTO) 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: ME VOY A PERMITIR, ME VOY A PERMITIR DAR LECTURA 

AL ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, AL SALÓN DE SESIONES, PODRÁ CONCURRIR EL PÚBLICO 

QUE DESEE PRESENCIAR LAS SESIONES, ELLO EN EL LUGAR 

ESPECIALMENTE DESTINADO PARA ELLO. LOS ASISTENTES 

GUARDARÁN SILENCIO, RESPETO Y COMPOSTURA, Y POR NINGÚN 

MOTIVO PODRÁN TOMAR PARTE EN LAS DISCUSIONES NI REALIZAR 

MANIFESTACIONES QUE ALTEREN EL ORDEN EN EL RECINTO 

PLENARIO, O IMPIDAN EL DESARROLLO DE LAS SESIONES DEL PLENO, 

POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: SEÑOR SECRETARIO, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 20 MINUTOS PARA QUE EXPONGA EL TEMA 

RELATIVO A SU COMPETENCIA. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, MUY BUENOS DÍAS, A TODAS Y A TODOS, HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, ESTIMADOS INVITADOS ESPECIALES, 

CIUDADANOS QUE NOS ACOMPAÑAN, ASISTO A ESTE EVENTO 

REPUBLICANO PARA INFORMAR… 

 

PRESIDENTE: PERMÍTAME SEÑOR SECRETARIO, 
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DIPUTADO RODOLFO DORADO PÉREZ GAVILÁN: HEMOS SIDO 

RESPETUOSOS EN CADA UNA DE LAS COMPARECENCIAS QUE HAN 

TENIDO LOS SECRETARIOS DEL GABINETE DEL GOBERNADOR DOCTOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, EN LA MISMA SESIÓN EN DONDE EL 

DOCTOR AL INICIO DE LOS TRABAJOS DE ESTE PERÍODO DE TRABAJO 

CUANDO PRESENTÓ SU INFORME NO HABÍAMOS TENIDO UN DETALLE 

DE ESTA NATURALEZA, YO LES SOLICITO ATENTAMENTE Y ESPERO 

QUE SEA TAMBIÉN SEA PORTAVOZ DE MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS 

DEL PAN Y DEL PRD, DE QUE TOME LAS MEDIDAS NECESARIAS PARA 

QUE SE PONGA ORDEN EN ESTE SALÓN DE SESIONES, ESTAMOS DE 

ACUERDO EN QUE LA GENTE PUEDA ACOMPAÑARNOS, PORQUE LAS 

SESIONES SON PÚBLICAS, PERO NO QUE EN EL CONGRESO DEL 

ESTADO TENGAMOS EN ESTE CASO UN EVENTO DE ESTA NATURALEZA, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: ASÍ SERÁ, POR ELLO ME PERMITÍ DAR LECTURA AL 

ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO Y HABREMOS DE 

TOMAR LAS MEDIDAS QUE LA LEY NOS PERMITA PARA EL BUEN 

DESARROLLO DE LA PRESENTE COMPARECENCIA, SEÑOR 

SECRETARIO TIENE USTED EL USO DE LA PALABRA.  

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, ASISTO A ESTE EVENTO REPUBLICANO PARA INFORMAR 

LO QUE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL DEL ESTADO HA 
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REALIZADO EN ESTE EJERCICIO, BAJO LOS PRINCIPIOS QUE NOS HA 

MARCADO EL GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO, DR. JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, Y EN CUMPLIMIENTO DE LA LEY LOS 

DERECHOS SOCIALES DE LOS DURANGUENSES ESTÁN PROTEGIDOS Y 

GARANTIZADOS EN LOS FUNDAMENTOS CONSTITUCIONALES QUE DAN 

SUPREMACÍA A LOS DERECHOS HUMANOS Y SOCIALES DE LOS 

DURANGUENSES, LOS PRINCIPALES DERECHOS SOCIALES SON: LA 

EDUCACIÓN, LA SALUD, LA ALIMENTACIÓN NUTRITIVA Y SUFICIENTE, LA 

VIVIENDA, EL DISFRUTE DE UN MEDIO AMBIENTE SANO, EL EMPLEO, LA 

SEGURIDAD SOCIAL Y LA NO DISCRIMINACIÓN, SÓLO EL PLENO 

EJERCICIO DE ESTOS DERECHOS SOCIALES, GARANTIZA LA DIGNIDAD 

HUMANA Y EL DESARROLLO INTEGRAL DE INDIVIDUOS, FAMILIAS Y 

COMUNIDADES, GARANTIZARÁN LOS DERECHOS SOCIALES Y OBLIGA 

AL ESTADO A TOMAR MEDIDAS LEGISLATIVAS, PRESUPUESTALES Y 

ADMINISTRATIVAS PARA IRLOS SATISFACIENDO PROGRESIVAMENTE, 

NO QUEREMOS UN GOBIERNO QUE ACTÚE CON CRITERIOS 

CLIENTELARES Y ELECTOREROS. QUEREMOS UN GOBIERNO QUE 

GARANTICE Y CUMPLA LOS DERECHOS SOCIALES. PORQUE PONER EN 

EL CENTRO DE NUESTRA ACCIÓN A LOS MÁS DÉBILES ES UNA 

PREOCUPACIÓN DE NUESTRO GOBERNADOR, EL DR. AISPURO, LAS 

INSTITUCIONES DE GOBIERNO TIENEN UNA DEUDA HISTÓRICA CON SU 

POBLACIÓN YA QUE NUESTRO ATRASO Y DESIGUALDAD, HA 

PROVOCADO LA MIGRACIÓN DE MÁS DE 800 MIL DURANGUENSES EN 

LAS ÚLTIMAS DÉCADAS, PRINCIPALMENTE A LOS ESTADOS UNIDOS, 
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POR ESO DEBEMOS COMBATIR LA POBREZA Y ALENTAR UN 

DESARROLLO SOCIAL SÓLIDO, DEMOS ALGUNOS DATOS, DE ACUERDO 

CON EL CONEVAL, EN DURANGO, DEL 2014 AL 2016 SE OBSERVÓ UNA 

DISMINUCIÓN DEL 7.5% EN LA POBLACIÓN EN CONDICIÓN DE POBREZA 

Y EN LO QUE RESPECTA A LA POBLACIÓN EN POBREZA EXTREMA HUBO 

UNA DISMINUCIÓN DEL 2.5% CON ESTAS CIFRAS ALGUNOS PUDIERAN 

DECIR QUE LA POBREZA DEJÓ DE SER UNA PREOCUPACIÓN, SEGÚN 

CONEVAL, EN CARENCIA ALIMENTARIA PASAMOS DE UN 20.3% DE LA 

POBLACIÓN EN 2010 A UN 18.6% EN EL 2016. UNA DIFERENCIA DE UN 

1.7%, ES DECIR, TAN SÓLO 7 MIL 274 PERSONAS DEJARON DE TENER 

HAMBRE EN UN PERÍODO DE 6 AÑOS. A ESTE RITMO SE NECESITARÍAN 

280 AÑOS PARA ABATIR ESTA CARENCIA, HOY POR HOY, A 330 MIL 

DURANGUENSES NO LES ALCANZA PARA DAR TRES COMIDAS AL DÍA, 

ADEMÁS, DE ACUERDO AL GRADO DE REZAGO SOCIAL QUE PUBLICA EL 

CONEVAL, DURANGO SE RETRASÓ 6 LUGARES EN EL CONTEXTO 

NACIONAL, PASANDO DEL LUGAR 18 AL 12 EN EL PERÍODO DE 2005 A 

2015, COMO UNO DE LOS ESTADOS MÁS REZAGADOS, Y POR 

MUNICIPIOS, EL RESULTADO TAMBIÉN ES PREOCUPANTE, PORQUE EN 

LOS ÚLTIMOS 12 AÑOS, LA MITAD DE LOS 39 MUNICIPIOS PERDIERON 

LUGARES EN LA ESCALA NACIONAL DE COMBATE A LA POBREZA, Y HAY 

DOS CASOS RELEVANTES: EL MUNICIPIO DE PUEBLO NUEVO PERDIÓ 

506 LUGARES EN ESTA MEDICIÓN Y EL MEZQUITAL, PASÓ A SER EL 

SEGUNDO MUNICIPIO MÁS POBRE DEL PAÍS, PERDIENDO 32 LUGARES 

EN LA ESCALA NACIONAL, DURANGO SIGUE SIENDO ASÍ EL CHIAPAS 
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DEL NORTE, POR ESO NO PODEMOS ELUDIR EL TEMA DEL 

DESARROLLO SOCIAL, SUBRAYEMOS QUE GRAN PARTE DEL FRACASO 

DE LAS POLÍTICAS SOCIALES EN MÉXICO, A PESAR DE LAS 

INVERSIONES MILLONARIAS Y MULTITUD DE PROGRAMAS, HA SIDO SU 

USO DESHONESTO, CLIENTELAR Y ELECTORAL, LOS DURANGUENSES, 

RECLAMAN QUE LOS SERVIDORES PÚBLICOS TRABAJEMOS DE 

MANERA COORDINADA, PARA QUE LOS CIUDADANOS PUEDAN 

EJERCER SUS DERECHOS SOCIALES DE MANERA PLENA, YA QUE HOY, 

CON LOS PRESUPUESTOS EXISTENTES, TENEMOS POCAS 

POSIBILIDADES DE HACER REALIDAD ESTOS DERECHOS, POR ELLO, 

RESPETUOSAMENTE CONVOCO AL CONGRESO PARA: EL ANÁLISIS Y LA 

REFLEXIÓN CONJUNTAS;  PARA CONCILIAR LOS DIAGNÓSTICOS; PARA 

CONSERVAR LO QUE HA FUNCIONADO Y REDISEÑAR LO QUE HA 

FALLADO; PARA CONSENSAR LOS PROGRAMAS; Y CONCILIAR LOS 

PRESUPUESTOS SOCIALES DEL AÑO 2018, PARA DE ESTA MANERA 

AVANZAR PROGRESIVAMENTE EN LOS OBJETIVOS DE LA POLÍTICA 

ESTATAL DE DESARROLLO SOCIAL QUE NUESTRAS LEYES 

ESTABLECEN, CON LAS CONDICIONES ACTUALES Y DESDE LA 

SEDESOE, HEMOS REDISEÑADO LA POLÍTICA SOCIAL DEL ESTADO, 

CREANDO Y RENOVANDO REGLAS DE OPERACIÓN PARA TODOS 

NUESTROS PROGRAMAS, QUE SE HAN PUBLICADO EN EL PERIÓDICO 

OFICIAL DEL ESTADO, PARA QUE CUALQUIER CIUDADANO PUEDA 

ACCEDER AL EJERCICIO DE SUS DERECHOS SOCIALES, SIN NINGÚN 

SESGO DE TIPO PERSONAL, POLÍTICO O DE OTRA NATURALEZA, 
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ATENDIENDO LAS VERTIENTES QUE SEÑALA LA POLÍTICA ESTATAL DE 

DESARROLLO SOCIAL, LA SEDESOE SE TRAZÓ DOS GRANDES 

OBJETIVOS GENERALES: PRIMERO .-  AVANZAR EN LA REDUCCIÓN Y 

SUPERACIÓN DE LOS INDICADORES DE LA POBREZA A TRAVÉS DE LA 

PRODUCCIÓN DE ALIMENTOS Y EL FOMENTO DEL SECTOR SOCIAL DE 

LA ECONOMÍA; Y SEGUNDO .-AVANZAR EN LA REDUCCIÓN DEL REZAGO 

SOCIAL, MEDIANTE LA CONSTRUCCIÓN DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL 

BÁSICA DIRECTA, PARA EL CUMPLIMIENTO DE ESTOS GRANDES 

OBJETIVOS Y CON LOS POCOS RECURSOS ASIGNADOS A ESTA 

SECRETARÍA, PODEMOS INFORMAR DE LOS SIGUIENTES PROGRAMAS 

SOCIALES: ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, ESTE PROGRAMA 

CUENTA CON UN PRESUPUESTO DE 8 MILLONES DE PESOS, CON LOS 

QUE ESTAMOS APOYANDO A UN TOTAL DE 176 ORGANIZACIONES. EL 

90% DE LAS CUALES SON DE CARÁCTER HUMANITARIO Y DE AYUDA 

ASISTENCIAL, SEGUNDO. - PROGRAMA DE CRÉDITOS SIN INTERESES Y 

REVOLVENTES PARA EL AUTO EMPLEO DE JEFAS DE FAMILIA, ESTE 

PROGRAMA CONTRIBUYE A QUE LAS MUJERES MEJOREN SUS 

INGRESOS, TRABAJEN EN SU CASA PARA EL CUIDADO DE SUS HIJOS, Y 

CONTINÚEN SUS ESTUDIOS, CUENTA CON UN PRESUPUESTO DE 8.1 

MILLONES DE PESOS Y VAMOS A TERMINAR EL AÑO APOYANDO A MÁS 

DE 307 JEFAS DE FAMILIA TERCERO. - PROGRAMA DE APOYO A 

ADULTOS MAYORES EN ESTADO DE POSTRACIÓN Y PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, ESTE PROGRAMA CUENTA CON UN PRESUPUESTO DE 

5.2 MILLONES DE PESOS, POR EL CUAL SE ENTREGAN 3 PAÑALES POR 
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DÍA A 1069 DURANGUENSES, ADULTOS MAYORES O PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD QUE LO NECESITAN, DE 19 MUNICIPIOS DEL ESTADO, 

CUARTO. - PROGRAMA DE SUBSIDIO A TRANSPORTE TERRESTRE EN 

APOYO A DISCAPACITADOS Y EMERGENCIAS MÉDICAS, ESTE 

PROGRAMA CUENTA CON UN PRESUPUESTO ANUAL DE 4 MILLONES DE 

PESOS, SE APOYA A 160 PERSONAS QUE USAN 4 AUTOBUSES QUE 

SALEN TODOS LOS VIERNES PARA ACUDIR AL CRIT DE GÓMEZ PALACIO 

Y RECIBIR REHABILITACIÓN, EL RESTO DE LOS RECURSOS SE APLICAN 

EN ATENDER VIAJES DE ATENCIÓN Y EMERGENCIA MÉDICA, QUINTO - 

PROGRAMA DE UNIFORMES ESCOLARES, ESTE PROGRAMA CONTÓ 

CON UNA INVERSIÓN DE 148 MILLONES DE PESOS EN BENEFICIO DE 

CERCA DE 500 MIL ESTUDIANTES. ANTES SÓLO SE APOYABA A 

ESTUDIANTES DE EDUCACIÓN BÁSICA, GRACIAS A UNA LICITACIÓN 

NACIONAL LEGAL Y TRANSPARENTE, SE LOGRARON AHORROS QUE 

PERMITIERON AMPLIAR LOS BENEFICIOS A MÁS ESTUDIANTES, POR 

PRIMERA VEZ SERÁN DISTRIBUIDOS 18 MIL UNIFORMES ESCOLARES 

CON MODELOS ACORDES CON LAS LA CULTURA DE LOS PUEBLOS 

ORIGINARIOS DE PUEBLO NUEVO, SÚCHIL Y MEZQUITAL. PARA ELLO SE 

REALIZÓ UNA CONSULTA EN LAS PROPIAS COMUNIDADES INDÍGENAS, 

POR LA CONFECCIÓN DE ESTOS UNIFORMES, LAS MADRES DE FAMILIA 

INDÍGENAS RECIBIRÁN UN INGRESO, SE ENTREGARÁN TAMBIÉN, POR 

PRIMERA VEZ, 82 MIL SUDADERAS INVERNALES PARA ESTUDIANTES DE 

EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR, CON LA IMPLEMENTACIÓN Y 

OPERACIÓN DE ESTE PROGRAMA GENERAMOS 1,200 EMPLEOS A 
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TRAVÉS DE 150 TALLERES SOCIALES, SEXTO. - PROGRAMA DE BAÑOS, 

EL PROGRAMA CUENTA CON UNA ASIGNACIÓN PRESUPUESTAL DE 31.9 

MILLONES DE PESOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE 799 BAÑOS 

DISTRIBUIDOS EN 18 MUNICIPIOS. ESTOS BAÑOS BENEFICIARÁN A UN 

UNIVERSO DE 3 MIL 400 PERSONAS, SÉPTIMO. - PROGRAMA DE 

MEJORAMIENTO DE VIVIENDA EN LA ZONA INDÍGENA, ES UN 

PROGRAMA CON UNA INVERSIÓN DE 2.9 MILLONES DE PESOS, 

LOGRANDO CUBRIR 849 VIVIENDAS CON LÁMINAS PARA TECHOS, EN 4 

MUNICIPIOS CON POBLACIÓN INDÍGENA, OCTAVO. - PROGRAMA DE 

HUERTOS FAMILIARES ESTE PROGRAMA CUENTA CON UNA 

ASIGNACIÓN PRESUPUESTAL DE 4 MILLONES DE PESOS, PARA 

BENEFICIAR A 133 FAMILIAS EN TODO EL ESTADO, INVERNADEROS BIEN 

EQUIPADOS, PARA ALENTAR LA PRODUCCIÓN Y AUTOCONSUMO DE 

ALIMENTOS SALUDABLES Y LA COMERCIALIZACIÓN DE EXCEDENTES, A 

LA FECHA YA TENEMOS INSTALADOS 62 HUERTOS PROTEGIDOS, LA 

DEMANDA RECIBIDA REBASA NUESTRA DISPOSICIÓN PRESUPUESTAL, 

OVENO. - FONDO DE INFRAESTRUCTURA  SOCIAL ESTATAL (FISE) POR 

PRIMERA VEZ LOS RECURSOS DEL FISE SE ORIENTARON EN UN 100% A 

ATACAR DIRECTAMENTE LAS CARENCIAS SOCIALES Y BENEFICIAR A 

LAS FAMILIAS DURANGUENSES, EL 55 POR CIENTO DE ESTOS 

RECURSOS ESTÁN INVERTIDOS EN ZONAS DE ATENCIÓN PRIORITARIA, 

ESTE ES UN GOBIERNO MUNICIPALISTA QUE LOGRÓ CONVENIR LA 

TOTALIDAD DE ESTOS RECURSOS CON LOS 39 AYUNTAMIENTOS, SIN 

OBRAS INNECESARIAS, EN BENEFICIO DIRECTO A CERCA DE 60 MIL 
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DURANGUENSES. ESTOS RECURSOS LO EJERCEN Y OPERAN LOS 

PROPIOS GOBIERNOS MUNICIPALES, INDEPENDIENTEMENTE DE 

COLORES, EL MONTO ESTATAL ES DE 97.7 MILLONES DE PESOS, LOS 39 

MUNICIPIOS APORTARON OTROS 91.9 MILLONES DE PESOS, PARA UN 

GRAN TOTAL DE 189.7 MILLONES DE PESOS APLICADOS EN 755 

ACCIONES QUE EN LAS QUE SE CONSIDERAN OBRAS DE AGUA, 

DRENAJE Y ELECTRIFICACIÓN, ASÍ COMO ACCIONES DE VIVIENDA: 

TECHOS, PISOS, BAÑOS Y CALENTADORES SOLARES, DÉCIMO - 

PROGRAMA 3X1 PARA MIGRANTES ESTE PROGRAMA CONSTA DE UNA 

MEZCLA FINANCIERA DE 67 MILLONES DE PESOS ENTRE LOS 4 

PARTICIPANTES (SEDESOL, SEDESOE, CLUBES DE MIGRANTES Y 

MUNICIPIOS). ESTÁN EN PROCESO 75 OBRAS EN 13 MUNICIPIOS, 

DÉCIMO PRIMERO. - PROGRAMA DE INFRAESTRUCTURA INDÍGENA 

(PROII) SE TIENE UNA INVERSIÓN DE 35.6 MILLONES DE PESOS PARA 

ESTE PROGRAMA. LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL DESARROLLO DE 

LOS PUEBLOS INDÍGENAS (CDI) APORTA LA CANTIDAD DE 17.5 

MILLONES DE PESOS Y EL RESTO 18.1 MILLONES, SON APORTADOS 

POR EL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS BENEFICIADOS, CON LO CUAL SE 

LOGRARON APOYAR 471 PROYECTOS PRODUCTIVOS DE PERSONAS 

REPATRIADAS, ADEMÁS DEL EJERCICIO DE ESTOS PROGRAMAS, 

LOGRAMOS EL REGRESO DE LOS APOYOS DE LA CONGREGACIÓN 

MARIANA TRINITARIA A DURANGO. DESTACANDO LOS BENEFICIOS A 

MÁS DE 10 MUNICIPIOS DEL ESTADO EN ACCIONES PRINCIPALMENTE 

DE MEJORAMIENTO DE LA VIVIENDA, Y MÁS DE 120 MIL LITROS DE 
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LECHE SUBSIDIADA DISTRIBUIDOS POR LOS DIFS ESTATAL Y 

MUNICIPALES DE GÓMEZ PALACIO Y DURANGO, TODOS ESTOS 

PROGRAMAS QUE HE MENCIONADO SE HAN EJECUTADO ORIENTADOS 

POR LA SENSIBILIDAD SOCIAL DEL CIUDADANO GOBERNADOR, EL DR. 

AISPURO, POR CONVICCIÓN Y POR MANDATO DE LEY HEMOS 

ESTABLECIDO COMITÉS DE OBRA, COMITÉS DE DESARROLLO SOCIAL Y 

CONTRALORÍAS SOCIALES EN TODOS NUESTROS PROGRAMAS, LA 

PARTICIPACIÓN Y LA CONTRALORÍA SOCIAL SON FUNDAMENTALES SI 

QUEREMOS QUE LOS ESCASOS RECURSOS PÚBLICOS NO SE DESVÍEN 

Y SE APLIQUEN BIEN, ESTE GOBIERNO CREE EN EL COMPROMISO Y LA 

CORRESPONSABILIDAD DE LOS DURANGUENSES, NOS MUEVE EL 

INTERÉS GENUINO DE SERVIR A DURANGO, Y A PESAR DE LA ESCASEZ 

PRESUPUESTAL, NOS HEMOS EMPEÑADO EN SERVIR A LOS 

CIUDADANOS, SIN AFANES PARTIDISTAS NI ELECTORALES UN 

SERVIDOR NO TIENE INTERÉS DE UTILIZAR ESTA SECRETARÍA PARA 

SER CANDIDATO, NI CONVERTIRSE EN OPERADOR ELECTORAL, 

REITERAMOS LA INVITACIÓN A ESTE CONGRESO PARA QUE REVISE Y 

AUDITE LOS PROGRAMAS Y RECURSOS ASIGNADOS A ESTA 

SECRETARÍA, PARA JUNTOS SER MÁS PERTINENTES Y EFICACES EN 

DISMINUIR LAS CARENCIAS Y ATENDER LOS ANHELOS DE JUSTICIA 

SOCIAL DE LOS DURANGUENSES, NO ES UN ESLOGAN VACÍO. ES UNA 

IDEA FUERZA QUE ESTÁ EN NUESTRA CONCIENCIA Y EN NUESTRA 

ACCIÓN. SÓLO UNIENDO ESFUERZOS, SIN DIVISIONES MOTIVADAS POR 

LA AMBICIÓN, PODREMOS SACAR ADELANTE A UN DURANGO QUE 
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TIENE POTENCIALIDADES, PERO AÚN SIGUE SUMIDO EN EL ATRASO. 

POR ESO HACEMOS NUESTRA ESTA FRASE: EL CAMBIO LOS HACEMOS 

TODOS. JUNTOS GOBIERNO Y SOCIEDAD PODEMOS HACER DE 

DURANGO EL MEJOR LUGAR. POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO: DAMOS PASO A LA 

RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO 

EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA ESTA COMPARECENCIA; EN ESTE 

SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FERNANDO 

AUGUSTO ÁVALOS LONGORIA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, 

PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 3 MINUTOS DIPUTADO. 
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DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA: GRACIAS 

PRESIDENTE, PROFESOR MARCOS CRUZ MARTÍNEZ, BIENVENIDO A 

ESTE CONGRESO, AL IGUAL QUE UNA CORDIAL BIENVENIDA A TODO SU 

EQUIPO, SALUDO AL PÚBLICO QUE NOS ACOMPAÑA, QUE HA 

ABARROTADO NUESTRAS BUTACAS EN ESTE DÍA, TAMBIÉN SALUDO A 

MIS AMIGOS Y AMIGAS DIPUTADOS, LA SECRETARÍA QUE USTED 

PRESIDE ES LA CARA SENSIBLE DE UN GOBIERNO, Y PUDIERA SER 

TAMBIÉN EL DIF O LO ES EL DIF, ESTA CARA SENSIBLE DE UN 

GOBIERNO NO PUDIERA TRABAJAR SOLA NI AISLADA, REQUIERE DE 

ORGANIZACIONES, REQUIERE DE MUNICIPIOS, REQUIERE DE OTRAS 

ENTES QUE PERMITEN PODER LLEGAR A TODOS LOS ESTRATOS Y 

LUGARES DE NUESTRO ESTADO, Y DOS DE ELLOS SON LAS 

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL Y LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES, Y EN BASE A ELLO QUIERO HACER DOS PREGUNTAS, 

CÓMO HA SIDO EL FUNCIONAMIENTO DE APOYO HACÍA LAS 

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL DE PARTE DE LA SECRETARÍA 

Y DOS, CÓMO HA FUNCIONADO EL FONDO DE INFRAESTRUCTURA 

SOCIAL DEL ESTADO EL FISE, CON LOS 39 MUNICIPIOS, NOS PUEDE 

EXPLICAR UN POCO MÁS A FONDO, Y QUE AL FINAL DE SU 

INTERVENCIÓN HIZO UNA REFERENCIA AHÍ, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL, HASTA POR 5 

MINUTOS. 
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: CON SU VENIA 

PRESIDENTE, ESTE PROGRAMA ES UN PROGRAMA QUE PRETENDE 

QUE TIENE COMO OBJETIVO POTENCIAR LA VINCULACIÓN DE LA 

SOCIEDAD CIVIL PARA LA ATENCIÓN DE GRUPOS VULNERABLES 

PORQUE EL ESTADO NI TIENE LOS RECURSOS, NI TIENE LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS PARA ATENDER A TODOS LOS SECTORES, DE MANERA QUE 

HEMOS POTENCIADO A ESTAS ORGANIZACIONES EN SU PROPÓSITO EN 

SU MISIÓN, QUE ES, AYUDAR A GRUPOS VULNERABLES, HEMOS 

CAMBIADO EL FORMATO, CUÁL ES EL CAMBIO DEL FORMATO, CUÁL, 

PUES QUE LAS ORGANIZACIONES TIENEN QUE ESTAR DEBIDAMENTE 

CONSTITUIDAS, LAS ORGANIZACIONES TIENEN, PARA ACCESAR A LOS 

RECURSOS, AL APOYO TIENEN QUE TENER MUY CLARO CUÁL ES SU 

PROYECTO, CUÁL ES EL OBJETO DE BENEFICIO PRECISAMENTE A LOS 

GRUPOS VULNERABLES, DE MANERA QUE TIENEN QUE PASAR 

MUCHOS, VARIOS FILTROS, EN EL PASADO SE LES DEPOSITABA A LOS 

LÍDERES EN CUENTAS BANCARIAS, EN CUENTAS PERSONALES AHORA 

NO, A ESTAS ORGANIZACIONES QUE TIENEN UN PROYECTO QUE ESTÁ 

ORIENTADO A LOS GRUPOS VULNERABLES, QUE ESTÁ ORIENTADO A 

LOS GRUPOS DE POBREZA, PUES ESAS ORGANIZACIONES SON 

APOYADAS PERO TIENEN QUE DEMOSTRAR TRABAJO, PORQUE SON 

AUDITADAS CADA DOS MESES Y ADEMÁS ESTAS ORGANIZACIONES 

TIENEN QUE COMPROBAR, PORQUE ANTES NO SE COMPROBABA, EN 

EL PASADO SE GASTARON COMO 90 MILLONES EN EL SEXENIO 
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PASADO, ENTONCES LA IDEA ES ORIENTAR ESOS RECURSOS A ESAS 

ORGANIZACIONES QUE TIENEN UN PROPÓSITO CLARO DE APOYO A LA 

GENTE QUE MÁS LO NECESITA, ES DECIR EL OBJETIVO ES QUE ESTOS 

RECURSOS VAYAN A LA GENTE, NO VAYAN LÍDERES, QUE VAYAN A LA 

GENTE, INCLUSIVE EL DEPOSITO TENDRÁ QUE SER A LA RAZÓN SOCIAL 

DE ESTAS ORGANIZACIONES, EN EL CASO DEL FISE, TENEMOS UN 

GOBERNADOR MUNICIPALISTA Y LA INDICACIÓN ES LOS RECURSOS 

QUE TENEMOS DEL FISE QUE SON ALREDEDOR DE CIEN MILLONES 

MEZCLÉMOSLOS CON LOS MUNICIPIOS, PARA QUÉ, PUES PARA HACER 

UNA BOLSA MÁS GRANDE, UNA BOLSA MÁS GRANDE, AHORA CON QUÉ 

ORIENTACIÓN ESOS RECURSOS, ESOS RECURSOS TIENEN QUE SER 

ORIENTADOS A LA POBREZA, NO PUEDEN SER ORIENTADOS A OTRO 

TIPO DE OBRAS, QUE AUNQUE SON NECESARIAS NO IMPACTAN EN LA 

POBREZA, POR ESO SON ELECTRIFICACIÓN, AGUA POTABLE, DRENAJE, 

TECHOS, PISOS, CUARTOS, O SEA ESA ES LA ORIENTACIÓN QUE EL 

GOBERNADOR NOS HA INDICADO PARA EL DESTINO DE ESTOS 

RECURSOS DEL FISE Y UNA COSA MÁS, LOS QUE OPERAN ESTOS 

RECURSOS  SON LOS PROPIOS MUNICIPIOS Y ESE FONDO SE HA 

DISTRIBUIDO SIN DISTINGO DE COLORES PARTIDISTAS, TODOS LOS 

MUNICIPIOS QUE HAN PRESENTADO EN TIEMPO Y FORMA SU 

DOCUMENTACIÓN SE LES HAN ENTREGADO SUS RECURSOS, ESA 

SERÍA MI RESPUESTA DIPUTADO, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO,  PREGUNTO AL DIPUTADO 

ÁVALOS LONGORIA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA. 

 

DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA: SÍ 

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADO AUGUSTO FERNANDO ÁVALOS LONGORIA: SEÑOR 

SECRETARIO LO COMENTABA AHORITA EN LA COMPARECENCIA DE 20 

MINUTOS, ESTA TRIBUNA NO NADA MÁS ES PARA INFORMAR, YO SOY 

DE LA IDEA QUE TAMBIÉN ES PARA VENDER, ES PARA DECIR LOS 

LOGROS DE LA SECRETARÍA LAS METAS Y LOS OBJETIVOS CUMPLIDOS 

Y LOS NO CUMPLIDOS, PORQUE ES AHORITA QUE SE PREPARA COMO 

USTED BIEN LO DIJO EL PRESUPUESTO DEL 2018 Y ESTA SECRETARÍA 

COMO TAMBIÉN LO DIJO, REQUIERE DEL APOYO DE LOS 

LEGISLADORES, DE LOS CIUDADANOS, DE TODOS LOS 

DURANGUENSES, PARA SALIR ADELANTE Y PARA ABATIR LA POBREZA 

CUENTE CON ESTE CONGRESO, CUENTE CON SUS INICIATIVAS Y 

ESTUDIAREMOS A FONDO ESTE NUEVO PRESUPUESTO PARA EL 2018 

PORQUE BIEN VALEN LOS DURANGUENSES, UNA MEJOR VIDA. 
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PRESIDENTE: GRACIAS, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL DE 3 MINUTOS DISPONE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, BUENOS DÍAS PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ, 

SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL, BIENVENIDO A ESTA SU CASA, 

SALUDO A TODAS LAS PERSONAS QUE NOS ACOMPAÑAN AQUÍ EN EL 

PLENO Y A MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS, BUENOS DÍAS A TODOS, YO 

LE HARÉ CUATRO PREGUNTAS SEÑOR SECRETARIO, LA PRIMERA ES 

REFERENTE, EN EL INFORME DE GOBIERNO MUESTRA UNA SERIE DE 

PROGRAMAS DONDE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL HA 

DESTINADO RECURSOS ECONÓMICOS PARA BENEFICIAR A GRUPOS 

VULNERABLES, SIN EMBARGO EN EL DOCUMENTO NO HAY 

SUFICIENTES DATOS PARA CONOCER CABALMENTE CUÁLES SON LOS 

SERVICIOS QUE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL HA 

PROPORCIONADO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD O SI HAY 

POLÍTICAS ESPECIALES PARA ELLOS, POR LO TANTO MI PREGUNTA ES 

SECRETARIO ¿SON ATENDIDAS LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN 

LA SECRETARÍA A SU CARGO? Y ESPECIALMENTE EN ZONAS RURALES 

Y COMUNIDADES INDÍGENAS, A CUÁNTO ASCIENDE EL PRESUPUESTO 

ASIGNADO PARA ELLO, LA SEGUNDA PREGUNTA SERÍA RESPECTO AL 

SUBSIDIO DE TRANSPORTACIÓN TERRESTRE PARA GENTE EN 
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SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD, SE TIENE CONTEMPLADO AMPLIAR LA 

COBERTURA A TRANSPORTE AÉREO, PORQUÉ LO PREGUNTO, EN EL 

AÑO EN EL QUE SU SERVIDORA ESTÁ A CARGO AQUÍ EN ESTE 

CONGRESO EN ESTA LEGISLATURA, HE TENIDO DOS CASOS MUY DE 

CERCAS QUE LAS SITUACIONES DE LAS PERSONAS, LOS PACIENTES 

NO PUEDEN TRASLADARSE POR VÍA TERRESTRE, TIENEN QUE 

TRASLADARSE POR VÍA AÉREA ÚNICAMENTE ES POR SU CONDICIÓN DE 

SALUD Y LÓGICAMENTE LO PREGUNTO PORQUE EN EL INFORME DICE 

EN CONDICIONES DE POBREZA O VULNERABILIDAD, POR NECESIDAD 

URGENTE, DE SALUD Y HUMANITARIAS SERÍAN ESTA SITUACIÓN DE 

PODER APOYAR A LA GENTE, LA TERCER PREGUNTA SERÍA, DENTRO 

DEL ARTÍCULO 48 DE LA LEY ESTATAL PARA LA INTEGRACIÓN SOCIAL 

DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ESTABLECE QUE LA 

SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL, JUNTO CON OTRAS 

SECRETARÍAS E INSTITUCIONES DEBEN CONFORMAR UN CUERPO DE 

ESPECIALISTAS CON EL PROPÓSITO DE GARANTIZAR EL EJERCICIO Y 

RESPETO DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 

MI PREGUNTA ES ESTÁ INTEGRADO ESE CUERPO DE ASISTENCIA, Y DE 

SER ASÍ CUÁNTOS ASUNTOS ATENDIERON EN ESTE PRIMER AÑO DE 

GOBIERNO, Y POR ÚLTIMO SERÍA QUE DENTRO DE LOS PROGRAMAS Y 

SERVICIOS DE LA SECRETARÍA A SU CARGO CÓMO SE HA BENEFICIADO 

A LOS MUNICIPIOS DEL NORESTE DEL ESTADO, ES DECIR EL DISTRITO 

NUEVE ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE, MUCHAS GRACIAS. 
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: DISCULPE DIPUTADA 

QUÉ MUNICIPIOS SERÍAN. 

 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: ES HIDALGO, SAN PEDRO DEL 

GALLO, SAN LUIS DEL CORDERO, TLAHUALILO, LERDO Y NAZAS. 

 

PRESIDENTE: SEÑOR SECRETARIO TIENE 5 MINUTOS PARA DAR  

RESPUESTA. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADA POR SUS PREGUNTAS, LO QUE PODEMOS DECIR ES QUE 

DIGAMOS QUE EL PRESUPUESTO QUE TENEMOS ES MUY PRECARIO, 

POR EJEMPLO EN EL CASO DE LOS ADULTOS MAYORES QUE DE 

ALGUNA MANERA ESTÁN EN UNA SITUACIÓN DIGAMOS DE 

DISCAPACIDAD PORQUE ESTÁN EN ESTADO DE POSTRACIÓN, PUES 

TENEMOS UN PROGRAMA, UN PROGRAMA DE PAÑALES QUE PUDIERA 

PARECER UNA COSA INTRASCENDENTE, PERO LA GENTE QUE TIENE 

UN FAMILIAR EN ESAS CONDICIONES, GASTA MUCHO DINERO, GASTA 

MUCHO DINERO EN ESE TIPO DE COSAS, Y NOSOTROS HEMOS 

IMPLEMENTADO UN PROGRAMA PUES QUE MÁS O MENOS CONSISTE 

EN UN APOYO DE 80 MILLONES DE PESOS PERDÓN 900 MIL PESOS, 

MENSUALES PARA APOYAR CON PAÑALES A LOS ADULTOS MAYORES 

QUE ESTÁN EN UNA SITUACIÓN DE DISCAPACIDAD, POR OTRO LADO 

BUENO PUES TENEMOS UN PRESUPUESTO DE 4 MILLONES PARA PUES 
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PARA ATENDER A LOS NIÑOS FUNDAMENTALMENTE QUE VAN A 

PROCESOS DE REHABILITACIÓN A LA LAGUNA AL CRIT, UNA PARTE 

TAMBIÉN ES UN APOYO A TRANSPORTE PARA PERSONAS QUE ESTÁN 

EN CONDICIONES DE POBREZA, PERO QUE TIENEN QUE HACER UNA 

CITA MÉDICA A OTRO ESTADO, PARA ESO TENEMOS 4 MILLONES, 

REALMENTE ES UN PRESUPUESTO QUE NO ALCANZA DIGO PARA LA 

DIMENSIÓN DEL PROBLEMA QUE USTED ME ESTÁ PLANTEANDO ES 

DECIR EL 9% DE LA POBLACIÓN EN ESTE PAÍS, ES DECIR EL 9% ESTÁ 

EN CONDICIÓN DE DISCAPACIDAD, EL 9% DE LA POBLACIÓN NACIONAL 

ESTÁ EN DISCAPACIDAD, POR LO TANTO QUE ESTOS PROGRAMAS POR 

RAZONES PRESUPUESTALES PUES EVIDENTEMENTE QUE NO 

ALCANZAN A CUBRIR EL UNIVERSO QUE QUISIÉRAMOS, SIN EMBARGO 

PUES CON LOS RECURSOS QUE TENGO, CON LOS RECURSOS QUE ME 

HAN ASIGNADO NO PODEMOS ES LO QUE PODEMOS NOSOTROS 

HACER, NO TENEMOS MAYORES RECURSOS PRESUPUESTALES, ES 

DECIR MÁS ALLÁ DE LOS UNIFORMES, NOSOTROS RECIBIMOS 

ALREDEDOR DE 33 MILLONES DE PESOS PARA ESTOS PROGRAMAS 

QUE TENEMOS, ESA ES LA REALIDAD. Y NO, NO TENEMOS ESE COMITÉ, 

NO TENEMOS ESE COMITÉ, TENGO QUE SER HONESTO NO SE SI LA LEY 

NOS OBLIGUE PERO SI ES ASÍ PUES QUÉ BUENO QUE NOS LO SEÑALA, 

PORQUE ES UNA OMISIÓN GRAVE Y NOS COMPROMETEMOS EN EL 

MENOS TIEMPO, CON MUCHO GUSTO FORMAR ESE COMITÉ Y LE 

INFORMAREMOS TAMBIÉN EN SU MOMENTO, GRACIAS. 
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PRESIDENTE: TERMINÓ SEÑOR SECRETARIO. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: SÍ. 

 

PREGUNTO A LA DIPUTADA PEÑA RODRÍGUEZ, SI QUIERE HACER USO 

DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ 

HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: GRACIAS PRESIDENTE, DE 

ANTEMANO SECRETARIO YO LE AGRADEZCO SUS RESPUESTAS, SÉ 

QUE SI NUNCA VA A HABER DINERO QUE ALCANCE, PERO CREO QUE 

ES MUY IMPORTANTE COMO USTED LO ACABA DE COMENTAR DARLE 

ESE APOYO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, O EN SITUACIÓN 

VULNERABLE, YA QUE LA LEY NOS MARCA, QUE ES EL CUARTO GRUPO 

VULNERABLE QUE TENEMOS QUE ESTAR TRABAJANDO, Y DE 

ANTEMANO EN LO PERSONAL ME GUSTARÍA QUE NOS DE ESE 

ESPACIO, YO SE QUE ES UN HOMBRE MUY OCUPADO Y QUE SUS 

OFICINAS ESTÁN ABIERTAS PARA TODA LA CIUDADANÍA Y TAMBIÉN 

PARA TODOS LOS SERVIDORES PÚBLICOS, PARA PODER EN SU 

MOMENTO TOCAR PUNTOS QUE A SU SERVIDORA, SON MUY 

IMPORTANTES, PRESIDO LA COMISIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, ENFERMOS TERMINALES Y ADULTOS MAYORES Y SE 

QUE ES UN GRUPO QUE DEFINITIVAMENTE NECESITA MUCHO APOYO, 

LE AGRADEZCO SUS RESPUESTAS Y MUCHAS GRACIAS. 
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: GRACIAS. 

        

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA MAR 

GRECIA OLIVA GUERRERO, POR EL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, SECRETARIO MARCOS CRUZ MARTÍNEZ Y PERSONAL DE 

LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL A SU DIGNO CARGO, QUE LO 

ACOMPAÑAN, BIENVENIDO, BIENVENIDOS SEAN TODOS A ESTE 

CONGRESO DEL ESTADO, COMO YA SE HA MENCIONADO EL ÁREA DE 

DESARROLLO SOCIAL ES UN ÁREA PRIORITARIA EN UN PAÍS COMO EL 

NUESTRO, MÁS DE LA MITAD DE LA POBLACIÓN PRESENTA UN TIPO DE 

CARENCIA, E INCLUSO VIVEN COMO LO INDICA EL CONEVAL POR 

DEBAJO DE LA LLAMADA LÍNEA DE BIENESTAR, DURANGO NO ES LA 

EXCEPCIÓN Y ES RESALTAR SU POSTURA CRÍTICA CUANDO SEÑALA 

MUCHOS LO HEMOS SOSTENIDO QUE DURANGO LAMENTABLEMENTE 

EN ESTE RUBRO TODAVÍA SE PRESENTA COMO EL CHIAPAS DEL 

NORTE O DE LAS COMUNIDADES QUE TODAVÍA NO ACCEDEN A LA 

CORRECTA Y EQUITATIVA DISTRIBUCIÓN DE LOS PROGRAMAS, TIENE 

ENTONCES USTED UN RETO MUY IMPORTANTE QUE DE CARA A LOS 

AÑOS VENIDEROS TENDRÁ QUE ASUMIRSE CON MUCHA 
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DETERMINACIÓN, HAY DOS TEMAS SECRETARIO QUE EN LO 

PARTICULAR ME PARECEN PRIORITARIOS Y ME PARECEN URGENTES E 

IMPORTANTES, EL TEMA DE LOS ADULTOS MAYORES QUE COMO EN EL 

PAÍS, VAN A LA ALZA EN NUESTRO ESTADO, Y SON UN SECTOR EN EL 

QUE PREVALECE UNA CARA DE NECESIDAD MUY IMPORTANTE PORQUE 

SABEMOS QUE MUCHAS DE LAS EMPRESAS QUE ESTÁN INSTALADAS 

EN EL ESTADO DEJAN DE CONTRATAR A PARTIR DE CIERTA EDAD Y 

ESTO RECRUDECE EL ESTATUS ECONÓMICO DE LAS PERSONAS DE 

ESTE RUBRO, HEMOS ESCUCHADO CON ATENCIÓN ALGUNOS DE LOS 

LINEAMIENTOS DE SUS PROPIOS PROGRAMAS QUE OFRECE ESTA 

SECRETARÍA PARA FORTALECER AL RUBRO DE LOS ADULTOS 

MAYORES, Y RECUPERANDO UN POCO LO QUE DECÍA LA COMPAÑERA 

QUE ME ANTECEDIÓ EN LA VOZ, TAMBIÉN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, QUIERO PREGUNTARLE EN ESPECÍFICO SEÑOR 

SECRETARIO CUÁL ES EL IMPACTO SOCIAL QUE SE PRETENDE CON 

LOS PROGRAMAS QUE EXISTEN ACTUALMENTE EN LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO SOCIAL PARA ESTE SECTOR, SI SE TIENE PREVISTO 

AMPLIAR EL ÁREA DE COBERTURA, SOBRE TODO EN EL TEMA 

REGIONAL DE LOS ADULTOS MAYORES Y LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, Y PARA NO AGOTAR MI TIEMPO LA OTRA PREGUNTA 

QUE PLANTEO QUE QUIERO PLANTEAR RESPECTO DEL PROGRAMA DE 

LOS UNIFORMES, EL CUAL TIENE UN OJO DEL HURACÁN QUE ES ESA 

SECRETARÍA ES MUY IMPORTANTE EL TRABAJO QUE HACE EN ESTE 

SECTOR, QUÉ ASPECTOS PODRÍA USTED RESALTAR, QUÉ SE 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
 
 
 

                                                                                                                 
                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       26 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

28 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

DIFERENCIA ESTA ADMINISTRACIÓN DE LA ANTERIOR, RESPECTO DEL 

PROGRAMA DE UNIFORMES ESCOLARES, HASTA AQUÍ SERÍAN MIS 

PREGUNTAS, AGRADECERÍA ME FUERAN CONTESTADAS CON 

PUNTUALIDAD. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, SEÑOR SECRETARIO TIENE 5 

MINUTOS. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: CON SU PERMISO 

SEÑOR PRESIDENTE, YO LO QUE CREO ES QUE DURANTE MUCHOS 

AÑOS, HUBO UNA ORIENTACIÓN DEL GASTO, HACÍA LA OBRA PÚBLICA, 

UNA OBRA PÚBLICA QUE SIRVE PUES PARA EL DESARROLLO 

ECONÓMICO, EVIDENTEMENTE PERO OTRA OBRA PÚBLICA PUES NO 

TAN NECESARIA, Y ENTONCES ESA ORIENTACIÓN DEL GASTO, A LA 

OBRA PÚBLICA, PORQUE TAMBIÉN VALE RECONOCER LA OBA PÚBLICA 

ES LA YO LO QUE CREO QUE ES NECESARIO EQUILIBRAR EL 

PRESUPUESTO Y REALMENTE NO HAY PRESUPUESTO PARA UNA 

POLÍTICA SOCIAL PUES QUE ATIENDA LA GENTE, ES DECIR, NO HAY, 

HAY MUY POCOS RECURSOS PARA VER, PARA METERLE A LA GENTE, A 

LAS NECESIDADES DE LA GENTE, LES VOY A DAR UN DATO NADA MÁS, 

RECURSOS PROPIOS 30 MILLONES, LOS RECURSOS DEL FISE 102 

MILLONES, QUE SON RECURSOS FEDERALES, BAÑOS 31 MILLONES, 

VIVIENDA INDÍGENA 3 MILLONES, UNIFORMES ESCOLARES 142 

MILLONES, BAÑOS 31 MILLONES, 3X1 PARA MIGRANTES 16 MILLONES, 
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FONDO DE APOYO A MIGRANTES 3 MILLONES, EN TOTAL NOS DAN 329 

MILLONES DE PESOS, PARA ESTE GASTO SOCIAL, SI NOSOTROS LOS 

DISTRIBUIMOS, SI NOSOTROS LOS DISTRIBUIMOS EN LA POBLACIÓN 

QUE ESTÁ EN POBREZA QUE SON 643 MIL 299 DURANGUENSES QUE 

ESTÁN EN SITUACIÓN DE POBREZA, SI NOSOTROS DISTRIBUIMOS ESOS 

RECURSOS LES TOCARÍA 1 PESO CON 50 CENTAVOS DIARIOS, POR LO 

TANTO YO SIENTO QUE SE REQUIERE DE MAYORES RECURSOS QUÉ 

HEMOS HECHO EN EL CASO DE ADULTOS MAYORES, PUES ESTE 

MODESTO PROGRAMA, MODESTO PROGRAMA, LOS PAÑALES QUE 

TIENE QUE VER CON LOS SI USTED ME DICE QUE FALTA, SI USTED ME 

DICE QUE ES SUFICIENTE, YO LE DIRÍA PUES QUE NO ES SUFICIENTE 

QUE SE REQUIEREN PRESUPUESTOS, EN EL TEMA DE LOS UNIFORMES 

ESCOLARES PUES COMO USTED SABE SE INVIRTIERON 148 MILLONES 

DE PESOS, SE ELABORARON 400 MIL UNIFORMES, 82 MIL SUDADERAS 

INVERNALES, 2 MIL UNIFORMES TRADICIONALES INDÍGENAS, Y FUERON 

ELABORADOS POR 150 TALLERES SOCIALES, CON 1,200 EMPLEOS Y 

FUE UNA LICITACIÓN NACIONAL, LEGAL Y TRANSPARENTE, Y LE 

QUIERO DECIR QUE NO FUE MUY FÁCIL, NO FUE MUY FÁCIL CONCILIAR, 

HACER UNA LICITACIÓN ABIERTA, PÚBLICA, CONCILIAR CON LA 

CONSERVACIÓN DE LOS EMPLEOS QUE SE REQUERÍAN QUE NO SE 

FUERAN DE DURANGO, DE MANERA QUE ESTE PROGRAMA ES UN 

DERECHO SOCIAL, YA DE LAS NIÑAS, Y LOS NIÑOS, LO QUE NOSOTROS 

HICIMOS ES CON ESE MISMO PRESUPUESTO, CON LA MISMA 

LICITACIÓN QUE SE HIZO, TUVIMOS AHORROS Y CON ESO PUDIMOS 
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ELABORAR LAS 80 MIL O LAS 82 MIL DIGAMOS CHAMARRAS 

INVERNALES PARA LOS JÓVENES Y ESTOS UNIFORMES INDÍGENAS 

QUE LO VAN A ELABORAR LA MISMAS MADRES INDÍGENAS, CON Y 

ADEMÁS VAN A RECIBIR UN PAGO, DE MANERA QUE ME PARECE QUE 

ES UN BUEN PROGRAMA, MUY GENEROSO ES DECIR QUE EL SEÑOR 

GOBERNADOR AISPURO SERÍA EL ÚNICO GOBERNADOR QUE VISTE A 

SUS ETNIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA OLIVA GUERRERO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO 

DE RÉPLICA. EN ESE CASO, TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA MAR GRECIA OLIVA GUERRERO: SECRETARIO PUES, 

SOLAMENTE PARA REITERARLE QUE EN EL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA SEGUIREMOS 

LUCHANDO POR LOS DERECHOS SOCIALES DE LOS DURANGUENSES Y 

LE PEDIMOS ENTONCES QUE AL IGUAL QUE LO HA HECHO HASTA 

AHORA MANTENGA ABIERTA ESA PUERTA DE LA SECRETARÍA Y DE SUS 

DIFERENTES DIRECCIONES PARA PODER SEGUIR DANDO ATENCIÓN 

PERSONALIZADA Y DIGNA A AQUELLOS QUE MÁS LO REQUIEREN, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS POR ESTAR AQUÍ, Y ÉXITO EN ESTE FUTURO 

AÑO DE GESTIÓN. 
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADA, 

MUY AMABLE. 

              

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL 

SOLÍS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE 

MÉXICO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: SECRETARIO MUY BUENAS 

TARDES, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE RECINTO, DE IGUAL MANERA 

SALUDO A TODOS LOS PRESENTES EN ESTE CONGRESO DEL ESTADO, 

ME DA GUSTO SECRETARIO LA FIRMEZA CON LA QUE USTED ASEVERA 

QUE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL DEJARA DE LADO, EL 

ACTUAR DE ADMINISTRACIONES ANTERIORES DONDE 

PRESUNTAMENTE LOS PROGRAMAS SOCIALES SE UTILIZABAN DE 

MANERA DESHONESTA, DE MANERA CLIENTELAR, Y DE MANERA 

ELECTORAL, LA VERDAD LE FELICITO POR ESTA POSTURA QUE EN LOS 

HECHOS DESEAMOS QUE SEA UNA REALIDAD, PORQUÉ SE LO 

COMENTO SECRETARIO PORQUE TENEMOS QUEJAS, 

ESPECÍFICAMENTE EN MUNICIPIOS DEL ÁREA DEL SEMIDESIERTO 

PEÑÓN BLANCO, NAZAS, EN EL PROGRAMA DE BAÑOS, QUE ES UN 

PROGRAMA QUE TIENE QUE BAJAR A TRAVÉS DE LOS 

AYUNTAMIENTOS, DE LOS MUNICIPIOS TENGO ENTENDIDO, SI NO ES 

ASÍ ME CORRIGE, LOS MISMOS MUNICIPIOS TIENEN QUE DAR VISTA DE 
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COMO LOS ASIGNARON, AQUÍ ETCÉTERA, ETCÉTERA, Y VIMOS QUE EN 

PEÑÓN BLANCO Y EN NAZAS NO SE TOMÓ EN CUENTA AL MUNICIPIO, 

AL ALCALDE O AL DIRECTOR DE DESARROLLO SOCIAL, EN DONDE SE 

COMENTA QUE FUERON OPERADORES O SEA AFINES A CIERTO 

PARTIDO, QUIENES LOS ASIGNARON Y QUIENES DETERMINARON A 

QUIENES SERÍAN BENEFICIADOS CON ESTOS BAÑOS, Y HASTA 

DESPUÉS ESTOS MISMOS OPERADORES LES SOLICITABAN A LOS 

MISMOS ALCALDES LES RECIBIERAN ESTOS PROGRAMAS CUANDO NO 

TENÍAN CONOCIMIENTO, ENTONCES SI USTED SI LLEGARA A TENER 

CONOCIMIENTO DE QUE ESTO VERDADERAMENTE SE HIZO COMO SE 

LO ESTOY COMENTANDO TOMARÍA CARTAS EN EL ASUNTO DE MANERA 

FIRME SALGA RESPONSABLE QUIEN SALGA, ESA PREGUNTA ES LA 

PRIMERA QUE LE HAGO SEÑOR SECRETARIO, LA SEGUNDA ES 

REFERENTE AL TEMA DE MARIANA TRINITARIA EN DONDE VIMOS QUE 

EN GOBIERNOS ANTERIORES SE CRITICABA MUCHO SOBRE EL USO Y 

LA APLICACIÓN DE ESTOS APOYOS DE MARIANA TRINITARIA, DECIRLE A 

USTED HASTA EL DÍA DE HOY COMO SE HAN TRANSPARENTADO Y SI 

USTED TIENE LA CERTEZA QUE ESTOS APOYOS NO SE HAN 

APROVECHADO DE MANERA CLIENTELAR ELECTORAL, PORQUE 

NOSOTROS HEMOS VISTO INCLUSO ALGUNOS DIPUTADOS AFINES AL 

PARTIDO DEL GOBIERNO DEL ESTADO HAN ENTREGADO ESTOS 

APOYOS CON UN SENTIDO ELECTORAL Y NOSOTROS CONFIAMOS QUE 

NO LO VA A PERMITIR SEÑOR SECRETARIO, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: BUENO YO QUISIERA 

INFORMARLE SEÑOR DIPUTADO GERARDO, QUE EL PROGRAMA DE 

BAÑOS ES UN PROGRAMA ESTATAL, NO ES UN PROGRAMA QUE ESTÉ 

CONVENIDO CON LOS MUNICIPIOS SI, SI HICIMOS UN CONVENIO CON 

EL COESVI QUE ES EL ENCARGADO DE LICITAR PERO ES UN 

PROGRAMA TOTALMENTE ESTATAL Y LO QUE LE PUEDO DECIR ES QUE 

LA ÚNICA CONDICIÓN QUE SE REQUIERE LA ÚNICA CONDICIÓN QUE SE 

REQUIERE, ES QUE LO NECESITA….. 

 

PRESIDENTE: PERMÍTAME SECRETARIO, PERMÍTAME, PERMÍTAME 

SEÑOR SECRETARIO, ME VOY A PERMITIR, ME VOY A PERMITIR 

INSTRUIR A LA SECRETARIA DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA DE 

LECTURA AL ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: AL SALÓN DE SESIONES, 

PODRÁ CONCURRIR EL PÚBLICO QUE DESEE PRESENCIAR LAS 

SESIONES, ELLO EN EL LUGAR ESPECIALMENTE DESTINADO PARA 

ELLO.  LOS ASISTENTES GUARDARÁN SILENCIO, RESPETO Y 

COMPOSTURA, Y POR NINGÚN MOTIVO PODRÁN TOMAR PARTE EN LAS 
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DISCUSIONES NI REALIZAR MANIFESTACIONES QUE ALTEREN EL 

ORDEN EN EL RECINTO PLENARIO, O IMPIDAN EL DESARROLLO DE LAS 

SESIONES DEL PLENO. 

EN CASO DE DESORDEN O INTERRUPCIONES QUE OBSTACULICEN O 

IMPIDAN EL DESARROLLO DE LAS SESIONES, EL PRESIDENTE DE LA 

MESA DIRECTIVA PODRÁ TOMAR LAS SIGUIENTES MEDIDAS: 

 

I. PRIMER LLAMADO, A GUARDAR EL ORDEN, SILENCIO Y COMPOSTURA; 

 

II. SEGUNDO EXHORTO, A GUARDAR EL ORDEN, SILENCIO Y 

COMPOSTURA; 

 

III. TERCER EXHORTO, CON APERCIBIMIENTO DE QUE, EN CASO DE NO 

ATENDERLO, SE SOLICITARÁ A LOS AUTORES DEL DESORDEN 

ABANDONAR EL RECINTO; 

 

PRESIDENTE: ME VOY A PERMITIR, ME VOY A PERMITIR NOMBRAR UNA 

COMISIÓN PARA QUE ATIENDA AL GRUPO QUE VIENE, SE ESTÁ 

DESARROLLANDO EN ESTE MOMENTO UNA COMPARECENCIA QUE 

ESTABLECE LA LEY, ME VOY A PERMITIR NOMBRAR AL DIPUTADO: EVER 

MEJORADO REYES, DIPUTADO AUGUSTO ÁVALOS LONGORIA, 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ, DIPUTADA ELIA ESTRADA 

MACÍAS, Y A LA DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ, PARA 
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QUE ATIENDA ESTA COMISIÓN EN UNO DE LOS SALONES DE ESTE 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: SÍ DIPUTADO. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: SEÑOR 

PRESIDENTE, YO LE ROGARÍA QUE MIENTRAS LA COMISIÓN ATIENDE A 

LOS INVITADOS LA COMPARECENCIA CONTINÚE. 

 

PRESIDENTE: LE PEDIRÍA YO A LOS REPRESENTANTES DE LOS MEDIOS 

DE COMUNICACIÓN QUE FUERAN TAN AMABLES EN CONTINUAR SU 

TRABAJO Y SU ENTREVISTA EN EL VESTÍBULO DE ESTE SALÓN DE 

PLENOS, LA COMISIÓN ESTÁ LISTA PARA ATENDER SU DEMANDA. 

 

PRESIDENTE: SEÑOR SECRETARIO PUEDE CONTINUAR USTED. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: LE COMENTABA, 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: SEÑOR PRESIDENTE YO 

ESPERO LA RESPUESTA DEL SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: CONTINÚE USTED SECRETARIO.   
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: LE COMENTABA, ANTES 

QUISIERA MANIFESTAR MI SOLIDARIDAD CON LOS ESTUDIANTES QUE 

LUCHAN DESDE HACE AÑOS POR LA APARICIÓN DE SUS COMPAÑEROS, 

ME COMENTABA SEÑOR DIPUTADO EL CASO QUE EN EL CASO DE 

PEÑÓN BLANCO. 

 

PRESIDENTE: LES AGRADECEMOS POR FAVOR EL LLAMADO QUE SE 

LES HACE A RESPETO Y A GUARDAR EL ORDEN, SE HA NOMBRADO LA 

COMISIÓN, PERMÍTAME SECRETARIO, SE HA NOMBRADO LA COMISIÓN 

QUE LOS VA A ATENDER, LES SUPLICARÍA QUE POR FAVOR ACUDAN 

CON LA COMISIÓN DE ESTA REPRESENTACIÓN QUE ES PLURAL Y QUE 

YA ESTÁ LISTA DESDE HACE TRAS MINUTOS A ATENDERLOS, 

CONTINÚE USTED SEÑOR SECRETARIO. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: SEÑOR PRESIDENTE 

ME PODRÍA PONER EN TIEMPO POR FAVOR, LE DECÍA SEÑOR 

DIPUTADO QUE ESTE PROGRAMA ES UN PROGRAMA ESTATAL NO 

TENEMOS CONVENIO NI MEZCLA CON LOS MUNICIPIOS, LE QUIERO 

INFORMAR QUE EN DURANGO ALREDEDOR DE 18 MIL FAMILIAS 

CARECEN DE SANITARIO, 18 MIL FAMILIAS Y LA ÚNICA CONDICIÓN QUE 

SE REQUIERE PARA ACCEDER A ESTE PROGRAMA, QUE ES UN 

PROGRAMA QUE MEJORA LA VIVIENDA QUE MEJORA LA HIGIENE, QUE 

MEJORA LA CALIDAD DE VIDA, LA ÚNICA CONDICIÓN ES QUE LO 

REQUIERAN, EL PROGRAMA ESTÁ ABIERTO, PARA PEÑÓN BLANCO Y 
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PARA TODOS LOS MUNICIPIOS, VAMOS A LANZAR UNA SEGUNDA 

CONVOCATORIA DIPUTADO O SEA ESTA PRIMERA CONVOCATORIA FUE 

DE 800 PENSAMOS QUE PODEMOS LLEGAR A 2 MIL, Y EN ESTA 

SEGUNDA CONVOCATORIA CON MUCHO GUSTO LOS CASOS DE PEÑÓN 

BLANCO Y DE OTROS MUNICIPIOS ESTÁ ABIERTO, LA ÚNICA 

CONDICIÓN, EL ÚNICO REQUISITO ES QUE LA GENTE REALMENTE LO 

NECESITE REALMENTE LO REQUIERA, EN EL CASO DE MARIANA 

TRINITARIA PUES YO LE PUEDO DECIR QUE SON DIRECTAMENTE LOS 

MUNICIPIOS LOS QUE ESTÁN DIRECTAMENTE LIGADA A MARIANA 

TRINITARIA Y HACER UN TRABAJO COMUNITARIO Y POR LO TANTO 

PUES ACCEDER A LOS BENEFICIOS QUE TIENE MARIANA TRINITARIA, 

DE MANEA QUE LE PUEDO GARANTIZAR EN ESTE SEXENIO SE ESTÁ 

TENIENDO UNA RELACIÓN CON MARIANA TRINITARIA, BASTANTE 

CORDIAL, CON REGLAS CLARAS, CON REGLAS TRANSPARENTES, Y 

HASTA AHORITA NO TENEMOS NINGÚN PROBLEMA, ES CUANTO 

DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA DIPUTADO, EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA 

POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: LE AGRADEZCO SUS 

RESPUESTAS SEÑOR SECRETARIO Y OFRECERLE EL RESPALDO A LAS 

ACCIONES ENCAMINADAS A MITIGAR ESTE FLAGELO EN LA SOCIEDAD 
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QUE ES LA POBREZA, UN ÍNDICE QUE SE PUEDE MANEJAR DE MUCHAS 

INTERPRETACIONES PERO QUE NO PODEMOS DUDAR QUE 

DEFINITIVAMENTE DURANGO NO ES EL CHIAPAS DEL NORTE, 

DURANGO, RESPECTO A LAS CIFRAS DEL CONEVAL, DURANGO TIENE 

ÍNDICES CLAROS QUE ES DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS DEL NORTE 

DEL PAÍS, CON MAYOR ABATIMIENTO DE POBREZA UNA CIFRA 

POSITIVA, Y QUE ADEMÁS NOS ALIENTA A SEGUIR ENCAMINANDO LAS 

CAUSAS SOCIALES, EL TEMA DE LOS PROMOTORES, BUENO SI 

EFECTIVAMENTE CONOZCO COMO SE MANEJA MARIANA TRINITARIA, 

DECIRLE QUE ME COMPLACE LA RESPUESTA QUE ME DA SIN EMBARGO 

EN OCASIONES PARECIERA QUE EN LOS HECHOS SE HACE OTRA 

COSA, NOMÁS PEDIRLE QUE CUANDO USTED DETECTE ANOMALÍAS Y 

CUANDO USTED DETECTE PERSONAS CON TINTES ABSOLUTAMENTE 

POLÍTICOS QUE ACTÚE, NO DE A NOSOTROS A LA SOCIEDAD LA 

CERTEZA DE QUE AHORA AQUELLAS PRÁCTICAS QUE ANTES DAÑARON 

NO SE VOLVERÁN A REPETIR, LE AGRADEZCO SU RESPUESTA Y 

ESTAMOS A LA ORDEN, MUCHAS GRACIAS. 

 

       PRESIDENTE: GRACIAS, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ: CON SU PERMISO SEÑOR 

PRESIDENTE, PROFESOR MARCOS CRUZ MARTÍNEZ, SECRETARIO DE 

DESARROLLO SOCIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, A NOMBRE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE RECINTO, PUES SERÉ BREVE EN MIS PREGUNTAS 

PORQUE YA HEMOS VISTO QUE HA CONTESTADO LAS PREGUNTAS QUE 

ERAN MUY IMPORTANTES PARA MÍ, ME QUEDA AQUÍ NADA MÁS 

PREGUNTARLE, SEÑOR SECRETARIO TENEMOS CONOCIMIENTO DE 

QUE EN DURANGO, CASI EL 30% DE LOS HOGARES TIENEN COMO JEFA 

DE FAMILIA A UNA MUJER, EXISTE UN PROGRAMA PARA APOYAR A LAS 

JEFAS DE FAMILIA, GENERANDO OPORTUNIDADES DE AUTO EMPLEO, 

PODRÍA EXPLICARNOS COMO FUNCIONA ESTE PROGRAMA, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, DISPONE DE CINCO MINUTOS, PARA 

DAR SU RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

DESARROLLO SOCIAL,  

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: SOLAMENTE ME 

TOMARÍA UN MINUTO PARA CONTESTARLE LAS INQUIETUDES AL 

DIPUTADO GERARDO, YO LE DIRÍA QUE SE FORMARA UNA COMISIÓN 

PARA QUE AUDITARA, PARA QUE SUPERVISARA DIRECTAMENTE 

NUESTROS PROGRAMAS, ESTAMOS TOTALMENTE ABIERTOS AL 

ESCRUTINIO PÚBLICO Y DEL CONGRESO, EL TEMA EL TEMA DE LAS 
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JEFAS DE FAMILIA ES UN TEMA BASTANTE COMPLICADO PORQUE LAS 

MUJERES EN ESE CASO JUEGAN UN DOBLE ROL, EL ROL DE MADRES 

DE FAMILIA Y EL ROL DE PROVEEDORAS, POR LO TANTO SI CON 

PAREJA QUE PUEDA AYUDAR TAMBIÉN A SACAR ADELANTE A LOS 

HIJOS ES COMPLICADO EN ESTOS TIEMPOS, PUES UNA MADRE DE 

FAMILIA UNA MUJER PUES ES DOBLE O TRIPLE COMPLICADO, QUÉ ES 

LO QUE HEMOS HECHO CON ESTE PROGRAMA DE APOYO A LAS JEFAS 

DE FAMILIA, PUES METERLAS A UN PROCESO PRODUCTIVO O SEA A UN 

PROCESO PRODUCTIVO, PARA CONVERTIRLAS EN PEQUEÑAS 

EMPRESARIAS, ESAS GENTES NO SON SUJETAS DE FINANCIAMIENTO, 

LO QUE NOSOTROS HACEMOS ES DARLES UN CRÉDITO A TRAVÉS DE 

UN FONDO REVOLVENTE ES DECIR CUANDO ELLOS PAGAN UN 

CRÉDITO INMEDIATAMENTE SE LES REGRESA PARA QUE ELLOS 

PUEDAN INGRESAR, PARA QUE ELLOS PUEDAN MONTAR UN PEQUEÑO 

NEGOCIO O BIEN AMPLIARLO SI YA LO TIENEN, CON LA CONDICIÓN DE 

QUE SEA EN SU CASA, PARA QUÉ, PARA QUE NO PIERDAN LA 

VIGILANCIA DE SUS HIJOS, QUÉ OTRA COSA PUES EN UN PRINCIPIO, 

AH, UNA DE LAS CONDICIONES ES QUE TIENEN QUE IR A LA ESCUELA, 

ES UNA CONDICIÓN PARA QUE ESTÉN EN EL PROGRAMA, POR LO 

TANTO MATAMOS DOS PÁJAROS DE UN TIRO, O SEA LE PEGAMOS AL 

REZAGO EDUCATIVO, LE PEGAMOS AL INGRESO, PORQUE MEJORAMOS 

EL INGRESO DE LAS FAMILIAS, Y ADEMÁS GENERAMOS ECONOMÍA 

SOCIAL A TRAVÉS DE LA MICRO EMPRESA, CON UNA EXPECTATIVA DE 

QUE ELLAS PUEDAN CRECER, DESARROLLARSE EN UN MOMENTO 
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DADO Y EN ESE MOMENTO YA EL ESTADO LAS SUELTA Y YA SERÁN 

SUJETAS DE FINANCIAMIENTO POR OTROS ORGANISMOS, DE MANERA 

QUE ESTE PROGRAMA ME PARECE QUE ES UN PROGRAMA MUY 

INTERESANTE PORQUE TIENE UN ENFOQUE DISTINTO, O SEA NO ES EL 

ENFOQUE ASISTENCIALISTA DE QUE DOY NO, ESTE ES UN ENFOQUE 

DISTINTO, ES DECIR DE GENERAR CONDICIONES PARA QUE LA GENTE 

SE PUEDA DESARROLLAR, PORQUE SI TU LE DAS UNA DESPENSA A LA 

GENTE CON UNA SITUACIÓN ASISTENCIALISTA, NOMÁS MITIGAS LA 

POBREZA, NUNCA LA VAS A SACAR DE POBRE, EL OTRO ENFOQUE ES 

ESTE ENFOQUE, EL ENFOQUE DE GENERAR LAS CONDICIONES PARA 

EL DESARROLLO, PORQUE TIENEN DERECHO AL DESARROLLO, NO ES 

UNA DÁDIVA, AQUÍ LA LEGISLACIÓN LOCAL Y FEDERAL, DICEN QUE 

AQUÍ LA GENTE TIENE DERECHO NO ES ASÍ DE QUE POR FAVOR, NO, 

ESE ES EL NUEVO ENFOQUE DE LA POLÍTICA SOCIAL QUE NOSOTROS 

QUEREMOS EN ESTE SEXENIO IMPLEMENTAR, ES DECIR UN ESTADO 

NO QUE DE, SINO UN ESTADO QUE GARANTICE LOS DERECHOS QUE LA 

GENTE YA TIENE, PORQUE SI NOSOTROS PONEMOS ÉNFASIS EN LOS 

DERECHOS ES PONER EN EL CENTRO A LA GENTE, A LOS SERES 

HUMANOS. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA LE PREGUNTO DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA. 
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DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ: CLARO QUE SÍ SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE:  EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA ELIZABETH NÁPOLES GONZÁLEZ: DURANGO ES UNO DE LOS 

ESTADOS CON MAYORES NECESIDADES SOCIALES, ATRASOS 

HISTÓRICOS, QUE TIENE EL ESTADO CON LOS DURANGUENSES, 

ALIMENTACIÓN CASAS Y APOYO A LOS DISCAPACITADOS, SON 

EJEMPLOS QUE TENEMOS QUE AVANZAR A PASOS AGIGANTADOS, LOS 

CONMINO A CAMBIAR LA REALIDAD DE DURANGO, EN USTED ESTÁ LA 

ENORME TAREA DE REVERTIR DESIGUALDAD SOCIAL, LA GENTE LO 

EXIGE, NOSOTROS COMO GOBIERNO ESTAMOS COMPROMETIDOS A 

HACERLO, LO FELICITO SEÑOR SECRETARIO GRACIAS POR SUS 

RESPUESTAS, GRACIAS TAMBIÉN A SU EQUIPO DE TRABAJO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO EVER 

MEJORADO REYES, REPRESENTANTE DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO EVER MEJORADO REYES: MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO BIENVENIDO A ESTE RECINTO 
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LEGISLATIVO QUE COMO USTED VE ES LA CASA DEL PUEBLO Y POR LO 

TANTO BIENVENIDO EL PUEBLO A SU CASA, SE MANIFIESTA EN EL 

INFORME IMPRESO QUE NOS PROPORCIONARON DEL GOBIERNO EN EL 

QUE SE HAN DESTINADO 309 MILLONES DE PESOS PARA EL 

DESARROLLO SOCIAL DE NUESTRO ESTADO, Y YO LE PREGUNTARÍA 

CUANTO FUE DESTINADO PARA EL BIENESTAR ECONÓMICO, CUANTO 

PARA ABATIR EL REZAGO EDUCATIVO, EL ACCESO A SERVICIOS DE 

SALUD, SEGURIDAD SOCIAL, ALIMENTACIÓN Y UNA VIVIENDA DIGNA, Y 

EN BASE A QUÉ O EN QUÉ SE PONDERÓ DICHA DISTRIBUCIÓN, 

TOMANDO EN CUENTA, LA IMPORTANCIA DE CADA UNO DE LOS 

SECTORES MENCIONADOS TODA VEZ QUE EL GOBIERNO DE LA 

REPÚBLICA DISPERSA A TRAVÉS DEL PROGRAMA PROSPERA 82 MIL 

MILLONES DE PESOS AL AÑO EN ESTE CASO LA REFERENCIA ES DEL 

AÑO 2016 PARA ABATIR LOS ÍNDICES DE POBREZA A TRAVÉS DE SUS 

COMPONENTES, COMO SON LA EDUCACIÓN, LA ALIMENTACIÓN Y LA 

SALUD, TODOS ELLOS CON RESPONSABILIDAD CON LA PERSONA QUE 

ESTÁ BENEFICIADA, LE HAGO TAMBIÉN OTRA PREGUNTA, LOS 

INDICADORES DE POBREZA PROPORCIONADOS POR EL CONEVAL 

REFLEJAN QUE EN NUESTRO ESTADO EXISTEN 643 MIL 300 PERSONAS 

EN POBREZA EXTREMA LO QUE EQUIVALE A UN 36% POR CIENTO DE LA 

POBLACIÓN Y DE LAS CUALES, PERDÓN 643 MIL 300 PERSONAS EN 

POBREZA NO PRECISAMENTE EXTREMA DE LOS CUALES 49,600 VIVEN 

EN POBREZA EXTREMA, CIFRAS QUE REFLEJAN UN PANORAMA DE 

DISMINUCIÓN IMPORTANTE DEL 2010 A LA FECHA TODO LO CONTRARIO 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
 
 
 

                                                                                                                 
                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       26 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

44 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

A LO QUE ESTA USTED MANIFESTANDO, CONCRETAMENTE Y 

REFIRIÉNDOSE AL CHIAPAS DEL NORTE, QUÉ ACCIONES SE LLEVARON 

A CABO PARA ATENDER Y DISMINUIR ESTAS CIFRAS, QUÉ IMPACTO 

TUVIERON, A CUÁNTAS PERSONAS BENEFICIARON, Y CUÁNTO DINERO 

SE DESTINÓ A DICHA SITUACIÓN POR PARTE DEL GOBIERNO AL CUAL 

USTED PERTENECE A TRAVÉS DE SU SECRETARÍA Y CUÁNTO POR 

PARTE DEL GOBIERNO FEDERAL, FINALMENTE Y TODA VEZ QUE EN 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN CONCRETAMENTE EL SIGLO DE DURANGO 

HAN MANEJADO CIFRAS PROPORCIONADAS POR LA SECRETARÍA A SU 

CARGO, RESPECTO EN QUE EN DURANGO 760 MIL PERSONAS SE 

ENCUENTRAN EN POBREZA DE LAS CUALES 93 MIL VIVEN EN POBREZA 

EXTREMA, EN RAZÓN DE ELLO Y A FIN DE TENER UNA IDEA CLARA DE 

LAS CIFRAS ANTES MENCIONADAS Y TODA VEZ QUE NO SON 

COINCIDENTES CON LAS PROPORCIONADAS POR EL CONEVAL, SIENDO 

ESTA UNA INSTANCIA GUBERNAMENTAL, MEXICANA, CON AUTONOMÍA, 

Y CAPACIDAD TÉCNICA, PARA GENERAR INFORMACIÓN OBJETIVA 

SOBRE LA SITUACIÓN DE LA POLÍTICA SOCIAL, DE LA MENCIÓN DE LA 

POBREZA EN MÉXICO, PODRÁ ACLARAR DICHAS CIFRAS, ES CUANTO 

SEÑOR PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SEÑOR SECRETARIO DISPONE USTED DE 5 

MINUTOS. 
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: BUENO MIRE YO LO 

QUE LE PUDIERA DECIR, ES QUE LOS DATOS QUE NOSOTROS HEMOS 

MANEJADO AQUÍ,  SON DATOS DEL CONEVAL, EFECTIVAMENTE EL 

CONEVAL DIO HACE ALGUNOS DÍAS, PUES ALGUNAS CIFRAS QUE 

NOSOTROS EN MI PRIMERA INTERVENCIÓN PUES DIMOS A CONOCER, 

DIMOS A CONOCER QUE EL CONEVAL DECÍA QUE LA POBREZA HABÍA 

DISMINUIDO, PERO HAY OTRAS CIFRAS DEL CONEVAL QUE ESO NOS 

PUEDE LLEVAR A PENSAR QUE EL PROBLEMA DE LA POBREZA HAY 

QUE SEGUIRLO PONIENDO DEBAJO DE LA MESA, Y YO CREO QUE EL 

TEMA DE LA POBREZA EN DURANGO ES MUY GRAVE, Y DEBIERA SER 

PRIORIDAD DE ESTE GOBIERNO, DEBERÍA DE SER PRIORIDAD, PORQUE 

EL HECHO DE QUE HAYA 330 MIL PERSONAS CON CARENCIA 

ALIMENTARIA, O SEA QUE NO DAN TRES COMIDAS AL DÍA, A MI ME 

PARECE EN ESTE SIGLO XXI ME PARECE UNA COSA INDIGNANTE, 

INMORAL, NO ME PARECE, NO ME PARECE PORQUE SE HA GASTADO 

MUCHO DINERO AQUÍ, NADA MÁS QUE EL DINERO SE HA ORIENTADO A 

OTROS LADOS, ENTONCES LAS CIFRAS DEL CONEVAL DE QUE 

ESTAMOS EN EL LUGAR NÚMERO DOCE, PUES USTEDES LO PUEDEN 

CONSULTAR, AHÍ ESTÁN, O SEA EN EL 2005 ESTÁBAMOS EN EL LUGAR 

18 Y AHORITA SEGÚN EL CONEVAL, SEGÚN EL INTERCENSAL DEL AÑO 

2015 ESTAMOS EN EL LUGAR 12 PERDEMOS SEIS LUGARES, Y LAS 

CIFRAS DEL RANQUING TAMBIÉN DE LOS MUNICIPIOS PUES AHÍ ESTÁ, 

TAMBIÉN LA MITAD DE LOS MUNICIPIOS PERDIERON LUGARES, 

ENTONCES PERO YO LO QUE LO INVITARÍA DIPUTADO PUES ES QUE 
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CONCILIEMOS O SEA YO INVITARÍA A ESTE CONGRESO PARA QUE 

CONCILIEMOS EL DIAGNÓSTICO, PARA QUE CONCILIEMOS LAS CIFRAS, 

PARA QUÉ, PUES PARA QUE CUANDO ESTE CONGRESO TENGA QUE 

TOMAR DECISIONES PRESUPUESTALES, PUES ENTONCES EL 

CONGRESO TENGA CLARO, HACÍA DONDE DIRECCIONAR LOS 

RECURSOS, ES LO QUE YO LO INVITARÍA, HASTA LA INEGI, Y EL 

CONEVAL TIENEN DIFERENCIAS, IMAGÍNESE USTED, Y SI USTED VA 

CON LOS ALCALDES TIENEN DIFERENCIAS CON ESAS CIFRAS, PORQUE 

DICEN, OIGAN ESAS CIFRAS NO CORRESPONDEN, NO SE SI ME ESTÉ 

EXPLICANDO, PORQUE LA REALIDAD ES OTRA, ENTONCES 

CONCILIEMOS EL TEMA DE LAS CIFRAS, CREO QUE ES UN ASUNTO QUE 

PODEMOS HACER, AHORA CUANTO NOSOTROS INVERTIMOS EN EL 

TEMA DE LA POBREZA, NOSOTROS, PUES INVERTIMOS LOS RECURSOS 

DEL FISE QUE FUERON 100 MILLONES DE PESOS, LO COMBINAMOS 

CON OTROS 100 MILLONES DE PESOS DE LOS MUNICIPIOS, LOS 

MUNICIPIOS EJECUTAN LA OBRA, HACÍA DONDE DIRECCIONAMOS LOS 

RECURSOS, A ESTUFAS ECOLÓGICAS, CALENTADORES SOLARES, 

BIODIGESTORES, TECHOS, PISOS, CUARTOS ADICIONALES, DRENAJE, 

AGUA, ELECTRIFICACIÓN, O SEA ESTAMOS PORQUE HAY OTRAS 

ÁREAS, HAY OTRAS ÁREAS COMO USTED BIEN LO PLANTEA, HAY 

OTRAS ÁREAS QUE SE ENCARGA, EL TEMA DE DESARROLLO SOCIAL ES 

UN ASPECTO AMPLIO, ES UN TEMA MUY AMPLIO, QUIEN TIENE QUE VER 

CON EL REZAGO EDUCATIVO, BUENO YO TENGO UN INDICADOR PERO 

EL RESPONSABLE PUES ES LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN, Y ASÍ LA 
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SECRETARÍA DE SALUD QUE TIENE QUE SER RESPONSABLE CON UN 

INDICADOR QUE SON ALREDEDOR DEL 15% DE GENTE QUE NO TIENE 

ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD, ENTONCES ELLOS SON LOS 

ENCARGADOS,  EL DIF MISMO, EL DIF MISMO, ENTONCES YO LO QUE 

CREO TAMBIÉN ES QUE NO SE HA IMPACTADO EN LA POBREZA 

PORQUE HAY UNA DISPERSIÓN DEL GASTO SOCIAL, LO QUE SE 

REQUIERE ES UNA ARTICULACIÓN PORQUE LOS MUNICIPIOS, EL 

ESTADO Y LA FEDERACIÓN CADA QUIEN HIZO SU GASTO, ENTONCES SI 

NO ARTICULAS, SI NO COORDINAS, NO TIENES EL MAYOR IMPACTO, 

ENTONCES EN RESPETO AL TIEMPO NO PUDIERA EXTENDERME 

DIPUTADO DISCULPE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO EVER 

MEJORADO, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO EVER MEJORADO REYES: SÍ SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS.  

 

DIPUTADO EVER MEJORADO REYES: DE PRONTO SE ME HACEN POCOS, 

PERO BUENO ES LA PARTE QUE TENEMOS QUE CUMPLIR DE 

REQUISITOS, SOMOS SEÑOR SECRETARIO SOMOS COINCIDENTES EN 

ABATIR LA POBREZA, COMO PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE 
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DESARROLLO SOCIAL, Y LA COMISIÓN MISMA DE DESARROLLO SOCIAL 

LE TOMAMOS LA PALABRA PARA QUE DE MANERA CONJUNTA 

LLEVEMOS A CABO ACCIONES PARA ABATIR EL REZAGO QUE ESTAMOS 

MENCIONANDO, ESTA MISMA COMISIÓN, NO ES NECESARIO FORMAR 

UNA NUEVA, ESTA MISMA COMISIÓN SERVIRÍA COMO QUIEN REVISARA 

LA APLICACIÓN DE LOS PROGRAMAS LO CUAL MANIFESTÓ EN ALGUNA 

DE SUS PARTICIPACIONES, Y SIGO INSISTIENDO EN EL TEMA DE LA 

ZONA NOROESTE DEL ESTADO DE DURANGO, LA CUAL EL CUAL ES MUY 

COINCIDENTE CON EL SÉPTIMO DISTRITO QUE ES SANTIAGO 

PAPASQUIARO, TEPEHUANES, TOPIA, CANELAS, OTÁEZ, Y TAMAZULA, 

NO ESTOY EN GUANACEVÍ PERO ES PARTE DE LA ZONA NOROESTE, 

DONDE TENEMOS IMPORTANTES REZAGOS, SOBRE TODO EN LA ZONA 

RURAL, EN LA ZONA DE LAS QUEBRADAS, DONDE TENEMOS UNA 

ECONOMÍA ENDEBLE, SUSTENTADA EN SITUACIONES QUE NO SON DEL 

TODO CORRECTAS, PERO SIN EMBARGO SIN JUSTIFICARLO LAS 

PERSONAS PARTICIPAN EN ESTE TIPO DE ACTIVIDADES POR 

NECESIDAD, YO LES PEDIRÍA QUE FUÉRAMOS CAMBIANDO EL CHIP 

POCO A POCO Y VAYAMOS DÁNDOLES OTRAS ALTERNATIVAS, PARA 

QUE SE PUEDA DE MANERA ALTERNATIVA SUPERAR ESOS REZAGOS, 

QUE NO SEA PARTICIPANDO EN ILÍCITOS, MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

SECRETARIO, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, Y CONTINUANDO CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 
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DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA, POR EL PARTIDO DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR 

SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ: MUCHAS GRACIAS, 

SEÑOR PRESIDENTE, PROFESOR MARCOS CRUZ MARTÍNEZ, 

SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, A 

NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRD, LE DAMOS LA 

BIENVENIDA A USTED, A SU EQUIPO DE TRABAJO, Y A TODOS LOS 

PRESENTES, MUY BUENAS TARDES, QUISIERA HACERLE UN PAR DE 

PREGUNTAS, SEÑOR SECRETARIO TENEMOS INFORMACIÓN QUE EL 

SUBSIDIO AL TRANSPORTE SE USABA DE MANERA DISCRECIONAL, EN 

APOYO DE GENTE QUE NO LO NECESITABA, QUÉ CAMBIOS HA HECHO 

PARA QUE ESTE PROGRAMA ESTÉ REALMENTE AL SERVICIO DE 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE VAN A REHABILITARSE AL CRIT DE 

GÓMEZ PALACIO Y DURANGUENSES CON EMERGENCIAS MÉDICAS 

REALMENTE URGENTES, Y LA SEGUNDA PREGUNTA ES, ESTAMOS DE 

ACUERDO CON USTED SOBRE LA GRAVE CARENCIA ALIMENTARIA QUE 

PADECEN LOS DURANGUENSES, A MI REALMENTE ME ALARMA EL QUE 

CUANDO HACEMOS RECORRIDOS EN NUESTROS DISTRITOS RURALES, 

Y ESO SE LO PODRÁN TAMBIÉN CONSTATAR MIS COMPAÑEROS 

DIPUTADOS QUE HACEMOS LOS RECORRIDOS POR NUESTROS 

DISTRITOS, QUE NOS TOCAN MEDIO RURAL, YA NO ENCONTRAMOS 

GALLINAS, BORREGOS, Y TANTA CANTIDAD DE ANIMALES QUE O 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
 
 
 

                                                                                                                 
                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       26 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

50 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

INCLUSO HUERTOS Y DEMÁS QUE ALIMENTABAN A LOS 

DURANGUENSES DE ANTAÑO, AHORA VEMOS UNA GRAN DEPENDENCIA 

DE LOS PROGRAMAS SOCIALES Y YO CREO QUE ESTÁ MAL PARA EL 

DESARROLLO, ENTONCES NOSOTROS SABEMOS QUE TIENE USTED 

UNA ESTRATEGIA DE HUERTOS FAMILIARES YO QUISIERA QUE 

AMPLIARA UN POQUITO EN QUÉ CONSISTE ESTE PROGRAMA Y QUÉ 

OTRAS ACCIONES TIENE USTED CONSIDERADAS PARA ENFRENTAR 

ESTA PROBLEMÁTICA QUE LE MENCIONO MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: MIRE EL TEMA DE LA 

ALIMENTACIÓN ES UN TEMA MUY PREOCUPANTE DESDE NUESTRO 

PUNTO DE VISTA, QUÉ ES LO QUE TENEMOS NOSOTROS PROYECTADO 

PORQUE AQUÍ HAY QUE VENIR DE ALGUNA MANERA LO QUE HEMOS 

HECHO PERO TAMBIÉN LO QUE PENSAMOS HACER, Y CREO QUE UNA 

PARTE DE LA ESTRATEGIA TIENE QUE VER CON LA ALIMENTACIÓN, ES 

EL BANCO DE ALIMENTOS, EL 37%, EL 37% DE LOS ALIMENTOS QUE SE 

GENERAN EN ESTE PAÍS, VAN A DAR A LA BASURA, ESTAMOS 

HABLANDO DE 10 MILLONES, MÁS DE 10 MILLONES DE TONELADAS DE 

ALIMENTOS, CUANDO TENEMOS CERCA DE 50 MILLONES DE PERSONAS 

EN CARENCIA ALIMENTARIA, ENTONCES PARTE DE LA ESTRATEGIA ES 
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YA LO HEMOS PLANTEADO DENTRO DEL ESQUEMA, DENTRO DEL 

PORTAFOLIO DEL SEÑOR, DENTRO DEL PROYECTO QUE LLEVA EL 

GOBERNADOR BUENO LLEVA EL TEMA DE LA CONSTRUCCIÓN DE UN 

BANCO DE ALIMENTOS, QUÉ OTRA COSA PENSAMOS QUE ES POSIBLE, 

LO QUE LE LLAMAN LOS TÉCNICOS LOS CIRCUITOS CORTOS, ES DECIR 

ACERCAR CONSUMIDORES Y PRODUCTORES PARA QUÉ, PUES PARA 

ABARATAR EL COSTO ABARATAR EL COSTO DE LOS ALIMENTOS, QUÉ 

OTRA COSA, BUENO, PUES LO QUE HEMOS DICHO AQUÍ, EL TEMA DE 

LOS HUERTOS FAMILIARES, QUE SON INVERNADEROS, 

PRÁCTICAMENTE SON PEQUEÑOS INVERNADEROS QUE TIENEN UN 

VALOR DE TREINTA Y TANTOS MIL PESOS QUE SON REGALADOS A LAS 

FAMILIAS Y QUE AHÍ SE PUEDEN GENERAR SUS PROPIOS ALIMENTOS, 

INCLUSIVE UN EXCEDENTE, PUEDEN GENERAR HASTA VENDER, Y 

TENER HORTALIZAS, PORQUE HAY OTRO PROBLEMA DE LA 

ALIMENTACIÓN, EH, NO SOLAMENTE ES LA ALIMENTACIÓN, DURANGO 

TIENE UN PROBLEMA DE MAL NUTRICIÓN, TENEMOS UN PROBLEMA DE 

MAL NUTRICIÓN, QUE NOS HA COLOCADO EN LOS PRIMEROS LUGARES 

DE OBESIDAD, EN ADULTOS Y EN NIÑOS, ENTONCES CREO QUE 

NOSOTROS TENEMOS QUE CAMBIAR NUESTROS HÁBITOS 

ALIMENTICIOS Y ESTAS SON PARTE DE LA ESTRATEGIA, PARTE DE LA 

ESTRATEGIA, POR SUPUESTO QUE EN EL TEMA DE LA ALIMENTACIÓN 

HAY UN SECTOR QUE YA NO PUEDE ESPERAR, QUE ESTÁ AL LIMITE, A 

ESA GENTE TIENES QUE LLEVARLE LA ALIMENTACIÓN AHORA, YA CON 

DESPENSAS, NO ES UN ASUNTO QUE LA GENTE PUEDA ESPERAR, YA 
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ESPERÓ MUCHO, ENTONCES ESO ES PARTE DE LO QUE NOSOTROS 

PENSAMOS QUE SE PUEDE MEJORAR EL TEMA DE LA ALIMENTACIÓN, Y 

CLARO PUES ES EL EMPLEO, AL FINAL PUES ES EL DESARROLLO 

ECONÓMICO, ESO ES ASÍ, EN CUANTO AL PROGRAMA QUE USTED 

MENCIONA DE LOS, DE TRANSPORTE, PUES ANTES EL PROGRAMA LO 

USABA TODO EL MUNDO VERDAD RECOMENDADOS DE TODA LA CLASE 

POLÍTICA, DE REGIDORES, VAYA TODO MUNDO, NO TIENE CASO 

CONFRONTARME CON ESTE CONGRESO Y ENTONCES ESE RECURSO 

NO ERA UTILIZADO PARA GENTE QUE LO NECESITA, AHORA NO, AHORA 

ESTÁ CLARO, AHORA HAY REGLAS, HAY REGLAS DE OPERACIÓN Y 

ESAS REGLAS DE OPERACIÓN ESTABLECE QUE ES EL QUE LO 

NECESITE, HICIMOS UNA LICITACIÓN, PORQUE ANTES NO HABÍA UNA 

LICITACIÓN, TENÍA UN CONTRATO ESTRELLA BLANCA, AHORA HICIMOS 

UNA LICITACIÓN Y ESTO NOS PERMITIÓ MEJORAR EL SERVICIO, LLEVAR 

SERVICIO MÉDICO CON LAS FAMILIAS, Y CREO QUE ESTÁN CONTENTOS 

Y ESTAMOS CUMPLIENDO EN TIEMPO Y FORMA CON ESE PROGRAMA 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA DE LA ROCHA NEVAREZ, SI QUIERE HACER 

USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA 

VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVAREZ: SI, MUY BREVE, SEÑOR 

BUENO LO HABLÉ ESTO DE QUE SE BUSQUE EL QUE TAMBIÉN 
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PRODUZCAN, QUIERO COMENTAR NADA MÁS EN LOS RECORRIDOS 

QUE HACEMOS VEMOS MUCHOS INVERNADEROS, HUERTOS, ESTE TIPO 

DE HUERTOS ABANDONADOS, YO QUISIERA REITERARLE EL QUE SE 

QUE SON DE PROGRAMAS ANTERIORES QUE TAL VEZ DE OTROS 

PROGRAMAS, DE SAGARPA, SAGDER Y OTROS, POR EXPERIENCIA, POR 

EXPERIENCIA SABEMOS QUE LA GENTE ABANDONA ESTA 

INFRAESTRUCTURA, POR LO TANTO HABRÁ QUE DARLE UN 

SEGUIMIENTO MUY PUNTUAL Y YO QUISIERA PEDIRLE QUE REDOBLARA 

ESFUERZOS EN ESO, EN CUANTO AL SEGUIMIENTO A ESTOS 

PROGRAMAS DEBIDO A QUE LA EXPERIENCIA NOS HA ENSEÑADO QUE 

LA GENTE LOS RECIBE, LOS CUIDA UNOS MESES Y LUEGO LOS 

ABANDONA, HAY MUCHA, MUCHA INFRAESTRUCTURA TIRADA POR 

TODO EL MEDIO RURAL, PERO ABANDERAR TAL VEZ Y CONSIDERAR EL 

FOMENTO DE LA CRIANZA DE POLLOS, CONEJOS, INTRODUCCIÓN DE 

ABEJAS QUE SON CADA VEZ MÁS RARAS, CABRAS, TAL VEZ Y LAS 

DESPENSAS QUE DICE USTED QUE SON TAN NECESARIAS, 

INCORPORAR TAL VEZ EL AMARANTO, ALGO QUE SEA REALMENTE 

NUTRITIVO, PARA LA GENTE Y LA CHÍA, ME COMENTAN MIS 

COMPAÑERAS, Y BUENO ESO ERA TODO, FELICITARLO POR EL 

ESFUERZO, CONMINARLO A QUE TRABAJEMOS TODOS COMO DECÍA 

USTED HAY MUCHA FRUTA QUE SE TIRA, QUE SE TIRA MUCHO 

ALIMENTO, Y QUE EL 37% DE ALIMENTOS QUE SE GENERAN Y SE VAN A 

LA BASURA, COMENTARLE QUE POR PROBLEMAS DE 

INFRAESTRUCTURA EN LOS DISTRITOS DE LAS QUEBRADAS SE 
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GENERA MUCHA, MUCHA FRUTA QUE TERMINA TIRADA PORQUE 

TAMBIÉN HAY POCA POBLACIÓN ALLÁ, ENTONCES SI FALTA MUCHO 

POR HACER PERO FELICITARLO POR LOS ESFUERZOS QUE SE ESTÁN 

HACIENDO EN CAMBIAR ESTE TIPO DE POLÍTICA SOCIAL, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA 

HUIZAR, REPRESENTANTE DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA, HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: MUY BUENAS TARDES 

REITERO LA BIENVENIDA AL SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO 

SOCIAL PROFESOR MARCOS CRUZ MARTÍNEZ, BIENVENIDO A ESTE 

RECINTO, SEÑOR SECRETARIO SE QUE EL TEMA DEL QUE HOY 

ESTAMOS OCUPADOS, ES ALGO MUY SERIO, MUY, MUY SERIO PARA 

ATENUAR LOS EFECTOS LACERANTES DE LA POBREZA NO ES NADA 

SENCILLO ES UNO DE LOS, UNA DE LAS MAYORES 

RESPONSABILIDADES DE NUESTRO ESTADO, PERO TAMBIÉN UNA DE 

LAS MAYORES DESAFORTUNADAMENTE TEMAS PENDIENTES DEL 

MISMO, YO SE QUE LOS PROGRAMAS ASISTENCIALISTAS, Y SU 

VOCACIÓN HUMANISTA TRATAN DE PALIAR UNO DE LOS PROGRAMAS 

HISTÓRICOS QUE ES LA INEQUIDAD SOCIAL, SABEMOS TAMBIÉN QUE 

EN ESTE SENTIDO TRAFICAR CON LA POBREZA HA SIDO, SE CONVIRTIÓ 
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EN UNA PRÁCTICA INDESEABLE, PORQUE A LAS PERSONAS EN 

CONDICIÓN DE POBREZA EXTREMA SE LES UBICÓ EN VÍCTIMAS Y SE 

LES GENERÓ UNA MENTALIDAD DE RESIGNACIÓN, DE FATALIDAD, DE 

DETERMINISMO, COMO SI LA POBREZA FUERA UNA CONDICIÓN TRAS 

GENERACIONAL E IRREVERSIBLE, LA POBREZA DE MANERA 

LAMENTABLE SE CONVIRTIÓ EN UN INSTRUMENTO DE ALINEACIÓN Y 

DOMINACIÓN, A LA FECHA COMO USTED NOS HA DADO A CONOCER 

LAS CIFRAS QUE NOS HA TRAÍDO AQUÍ DEL CONEVAL Y DEL PROPIO 

ESTADO, PODEMOS VER QUE DESAFORTUNADAMENTE HEMOS 

AVANZADO POCO, POR ELLO SEÑOR SECRETARIO LE PREGUNTO A 

USTED ESCUCHÉ CON ATENCIÓN CADA UNO DE LOS PROGRAMAS Y 

QUISIERA QUE USTED SE UBICARA EN UNO DE LOS QUE USTED 

CONSIDERARA QUE SON LOS MÁS NOVEDOSOS, EN LA PRÁCTICA QUE 

USTED ESTÁ TENIENDO EN SU SECRETARÍA Y QUE EFECTIVAMENTE 

HAN TENIDO RESULTADOS ESPECIALES DE LOS CUALES USTED PUEDA 

DECIR CUÁNTAS FAMILIAS HAN TENIDO UNA RESPUESTA FAVORABLE Y 

QUE HAY CONDICIONES PARA GENERAR UN DESARROLLO MEJOR, UN 

BIENESTAR MEJOR, Y POR OTRO LADO TAMBIÉN PREGUNTARLE CUÁL 

ES EL DIAGNÓSTICO QUE USTED HA HECHO YA PORQUE 

EFECTIVAMENTE EL QUE HAYA INCLUSO PROGRAMAS ESTATALES 

TIENE QUE VER CON QUE USTED IDENTIFICÓ PERFECTAMENTE, 

CUÁLES SON LOS NÚCLEOS DE POBREZA MODERADA Y LOS DE 

POBREZA EXTREMA, CUÁNTO NOS CUESTA EN TÉRMINOS 

FINANCIEROS DE ESTA HISTÓRICA PROBLEMÁTICA, PERO SOBRE TODO 
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CUÁNTO PODRÍA SER ATENDIENDO ESTA IDEA QUE USTED DICE DE 

EQUILIBRAR EL PRESUPUESTO PARA QUE ESTO VERDADERAMENTE 

FUERA UNA RESPUESTA A ESTE LACERANTE PROBLEMA QUE ES LA 

POBREZA, ALGO QUE NO PODEMOS PERMITIRNOS QUE SIGA EN 

NUESTRO ESTADO Y QUE SIGAMOS DESCENDIENDO Y QUE SEA EL 

ESTADO CADA VEZ MÁS POBRE CON EL DESHONROSO LUGAR DEL 

SEGUNDO MUNICIPIO MÁS POBRE DE LA REPÚBLICA, ES CUANTO 

SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: DISPONE DE 5 MINUTOS SEÑOR SECRETARIO. 

  

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: YO LO QUE CREO QUE 

EN EL CASO DE LA ALIMENTACIÓN SE REQUIERE UN SISTEMA DE 

ALIMENTACIÓN EN LA QUE ESTUVIERAN INVOLUCRADAS VARIAS 

SECRETARÍAS, TENDRÍA QUE ESTAR SAGADER, SAGARPA, TRICONSA, 

DICONSA, SEDESOL, ES DECIR SE REQUIERE UNA ARTICULACIÓN, PARA 

QUÉ, PARA GENERAR UN SISTEMA, UN SISTEMA DE ALIMENTACIÓN, DE 

OTRA MANERA LOS ESFUERZOS SE DISPERSAN, ENTONCES DURANGO 

REQUIERE UN SISTEMA DE ALIMENTACIÓN, ESE ES EL RETO QUE 

NOSOTROS TENEMOS COMO SECRETARÍA, COMO PODEMOS 

CONSTRUIR UN SISTEMA DE ALIMENTACIÓN, AHORA, CUÁL ES UNO DE 

LOS PROGRAMAS MÁS NOVEDOSOS, YO LE DIRÍA QUE EL DE BAÑOS, 

PORQUE EL TEMA DE LOS BAÑOS, FÍJENSE NADA MÁS YO LES DECÍA 

QUE ALREDEDOR DE 18 O 20 MIL FAMILIAS NO TIENEN SANITARIOS EN 
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SUS CASAS, EN PLENO SIGLO XXI CUANDO EN INGLATERRA EN EL 

SIGLO XIX ESO ESTABA RESUELTO, NOSOTROS EN EL SIGLO XXI 

TODAVÍA NO LO PODEMOS RESOLVER, ENTONCES ESTE PROGRAMA 

DE BAÑOS HA SIDO UN PROGRAMA MUY BIEN ACEPTADO POR LA 

GENTE, ES SEGURO, PORQUÉ HA SIDO MUY BIEN ACEPTADO POR LA 

GENTE, PORQUÉ TE CAMBIA LA VIDA, LA CALIDAD DE VIDA, TE DA 

SANIDAD, TE CAMBIA LA VIDA, TE CAMBIAN LAS COSAS, ES UN 

PROGRAMA QUE, SON BAÑOS QUE CUESTAN ENTRE 30 Y 40 MIL PESOS, 

Y QUE PRÁCTICAMENTE SON REGALADOS A LA GENTE, PORQUE SI NO 

TIENES BAÑO QUIERE DECIR QUE ESTÁS EN CONDICIÓN DE POBREZA, 

PORQUE QUIEN NO TIENE BAÑO ESTÁ EN ESA CONDICIÓN, ENTONCES 

ESE ES UNO DE LOS PROGRAMAS QUE HA TENIDO MAYOR ACOGIDA, 

PORQUE TIENEN UN GRAN BENEFICIO, LE HEMOS PLANTEADO ESTO AL 

GOBERNADOR Y ES MUY PROBABLE QUE HAYA UNA AMPLIACIÓN DE 

ESE PRESUPUESTO NO LAS 800 FAMILIAS QUE AHORA PLANTEAMOS 

SINO DE LLEGAR A DOS MIL, DOS MIL QUINIENTOS, Y OJALÁ ESTE 

PROGRAMA DE BAÑOS SE CONVIRTIERA EN UNA POLÍTICA PÚBLICA EN 

UN DERECHO, VERDAD, PARA QUE NO FUERA UN PROGRAMA DE FLOR 

DE UN DÍA, Y LA OTRA COSA ES EL TEMA DE LOS UNIFORMES 

INDÍGENAS PORQUE A LOS INDÍGENAS TENEMOS UNA DEUDA DE 500 

AÑOS CON ELLOS, ES UNA PREGUNTA, NO SE SI ME ESTÉ EXPLICANDO, 

AHORA SE HISO UNA CONSULTA, SE HISO UNA CONSULTA COMUNIDAD, 

POR COMUNIDAD, PARTICIPARON 7,500 SIETE MIL QUINIENTAS 

PERSONAS EN ESA CONSULTA, LA GENTE VALORA QUE LA CONSULTES 
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PORQUE SON GRUPOS QUE SON DISCRIMINADOS POR DÉCADAS O 

POR SIGLOS, NOSOTROS HICIMOS UNA CONSULTA Y LO QUE NOS 

RESULTÓ DE ESA CONSULTA ES QUE ELLOS SI QUERÍAN SU UNIFORME 

DEPORTIVO, PERO QUERÍAN PORTAR TAMBIÉN SU VESTIMENTA 

TRADICIONAL, Y NOSOTROS PUES RETOMAMOS ESA IDEA, ESE 

MANDATO Y LO CONVERTIMOS PUES EN ESTE PROGRAMA, DE 

UNIFORMES TRADICIONALES, QUE ME PARECE MUY BONITO, MUY 

INTERESANTE, PORQUE SERÍAMOS EL PRIMER ESTADO QUE VISTE A 

SUS ETNIAS, LAS PERSONAS VAN A PARTICIPAR EN ELABORARLOS, LAS 

MISMAS MUJERES, SE ESTÁ ORGANIZANDO A LAS MUJERES, PARA QUE 

ELLAS MISMAS PARTICIPEN EN UN PROCESO PRODUCTIVO, NO COMO 

EN UNA DÁDIVA, SINO EN UN PROCESO PRODUCTIVO, EN LAS QUE 

ELLAS VAN A GANAR Y VAN A DEVENGAR UN SALARIO, ESA SERÍA MI 

RESPUESTA SEÑORA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA 

HUIZAR, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: SÍ DIPUTADO, 

  

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 
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DIPUTADA ADRIANA DE JESÚS VILLA HUIZAR: MUCHAS GRACIAS, 

SEÑOR SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL, SÉ QUE LA TAREA NO 

ES NADA SENCILLA Y QUE HAY MUCHAS, MUCHAS COSAS POR HACER, 

Y QUE EFECTIVAMENTE SI HABLAMOS DEL NÚMERO DE CIUDADANOS 

QUE ESTÁN EN POBREZA Y EN POBREZA EXTREMA, NO HAY 

PRESUPUESTO QUE NOS ALCANCE EN TÉRMINOS DE LO QUE 

CORRESPONDE AL ESTADO DE DURANGO, YO SE QUE TODA ACCIÓN 

QUE SE REALICE POR EL GOBIERNO TIENE QUE TENER, TIENE QUE SER 

ALGO QUE SEA INNOVADOR Y SEA AHORA SÍ QUE NOVEDOSO, NO 

SOLAMENTE EN TÉRMINOS QUE IMPACTA EN LAS FAMILIAS, POR ESO 

YO QUIERO PEDIRLE QUE EFECTIVAMENTE TODO LO QUE HAGAMOS 

SEA TAMBIÉN ALGO QUE SE PROYECTE EN LA EDUCACIÓN DE 

NUESTROS HIJOS, DE NUESTROS JÓVENES, SÍ SOBRE TODO EN LAS 

PERSONAS MÁS VULNERABLES COMO NUESTRA POBLACIÓN INDÍGENA 

Y AQUELLOS EN QUE HOY NO TIENEN O NO DAN SUS TRES COMIDAS O 

AQUELLOS QUE NI SIQUIERA PUEDEN DAR A VECES UNA SOLA, POR 

ESO YO ME SUMO A LA POSIBILIDAD QUE HAY AQUÍ DE REVISAR CON 

SUMO CUIDADO LA POSIBILIDAD DE VERAS DE TRANSFORMAR ESE 

PRESUPUESTO Y REASIGNARLO Y VER A DONDE PUEDE IMPACTAR 

MEJOR YO ME SUMO A LA POSIBILIDAD DE AUDITAR LOS PROGRAMAS 

PORQUE DE ESO SE TRATA DE QUE SE GENERE TRANSPARENCIA Y 

QUE DEJEMOS DE QUEJARNOS, DE SER UN PAÍS POBRE, PORQUE NO 

TENEMOS LA CAPACIDAD DE CREAR O DE APROVECHAR LOS 

RECURSOS Y NO TENEMOS LA CAPACIDAD DE LOS HOMBRES Y 
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MUJERES DE DURANGO Y DE MÉXICO, ES CUANTO SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL   DIPUTADO LUIS 

ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: SECRETARIO CRUZ, LO CITO 

TEXTUALMENTE, AQUÍ ES COMO UN EMBUDO, LOS RECURSOS SE 

DESTINAN PERO ABAJO LLEGAN MUY POCOS, MÉXICO EN EL TEMA DEL 

GASTO SOCIAL HA CRECIDO DE MANERA EXPONENCIAL CASI UN 

BILLÓN DE PESOS SE GASTA EN LA POLÍTICA SOCIAL EN ESTE PAÍS, 950 

MIL MILLONES, SE GASTAN Y TENEMOS 50 MILLONES DE POBRES, 

PERO A SU VEZ FUE CONOCIDO PÚBLICAMENTE EL GASTO QUE SE 

HIZO EN LAS REMODELACIONES DE LAS OFICINAS DE LA SEDESOE 

PORQUE SE DICE QUE NO LE AGRADARON Y ESO QUE ESTABAN EN 

BUEN ESTADO, CUÁL ES ENTONCES LA POLÍTICA DE NO DISPERSIÓN Y 

DERROCHE QUE USTED APLICA, Y COMO SE GASTAN LOS RECURSOS, 

POR CORRESPONDER A SU SECRETARÍA ME PODRÍA REITERAR SI YA 

SE CREO EL PROGRAMA DE APOYO ALIMENTARIO A ADULTOS 

MAYORES, Y SUS RESULTADOS, YA QUE DADA SU IMPORTANCIA EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO PLANTEO EN SU CAMPAÑA ELECTORAL LA 
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PROMESA DE CREAR DICHO PROGRAMA, SE HA DENUNCIADO 

FRECUENTEMENTE QUE LOS APOYOS SOCIALES SE ESTÁN ASIGNANDO 

DE MANERA DISCRECIONAL IGUAL QUE EN EL PASADO QUE 

CRITICABAN, POR EJEMPLO EN EL MUNICIPIO DE PUEBLO NUEVO SE 

ASIGNARON 300 BAÑOS PARA APOYO DE GRUPOS VULNERABLES, 300 

DE LOS 800 QUE ASEGURÓ SE HAN HECHO CON EL DETALLE DE QUE 

DICHOS BAÑOS SE CONCEDIERON DIRECTAMENTE A LOS REGIDORES 

DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL PARA QUE ELLOS DISTRIBUYERAN 

DICHO APOYO, EN RODEO, LA REGIDORA PERREDISTA MARY AMAYA 

CON EL GRUPO LOS COMPADRES BAJÓ 36 TONELADAS DE CEMENTO Y 

MORTERO Y DESPENSAS, Y MATERIAL DE ASEO, TAMBIÉN CON 

CORRELIGIONARIOS Y SIMPATIZANTES DE ESE PARTIDO, QUÉ NOS 

PUEDE DECIR AL RESPECTO, USTED HA DECLARADO QUE DURANGO 

SIGUE SIENDO LO CITO TEXTUALMENTE EL CHIAPAS DEL NORTE, QUÉ 

HA PODIDO CONCRETAR PARA DAR UNA RESPUESTA A LA POBLACIÓN 

DE ESTE NUEVO GOBIERNO, COMO SE ESTÁ AYUDANDO A QUE SE 

MULTIPLIQUEN LOS RECURSOS SE ESTÁ COORDINANDO CON EL 

GOBIERNO FEDERAL Y CÓMO, SI AHORA EN DURANGO HAY MILES DE 

PERSONAS QUE VIVEN EN CONDICIONES DE POBREZA EN TODO EL 

TERRITORIO ESTATAL DE LAS CUALES UN 20% ENFRENTAN CARENCIAS 

ALIMENTARIAS, CON QUÉ NÚMERO ESPERA USTED CERRAR EL 

SEXENIO, YA QUEDAN CINCO AÑOS, CUÁNTO PLANTEA DISMINUIR 

ANUALMENTE, CUÁLES SON SUS METAS, QUÉ INDICADORES UTILIZA, 

ESTO ES MUY IMPORTANTE PORQUE USTED YA ES EL RESPONSABLE 
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DE ESTOS AÑOS Y DE LO QUE SUCEDA, CUÁLES SON LAS RAZONES 

SECRETARIO PARA QUE SE HAYA RETRASADO LA ENTREGA DE 

UNIFORMES ESCOLARES, PIENSO POR CIERTO QUE HAY ANOMALÍAS 

EN LA CONFECCIÓN DE LOS MISMOS, EN LA LICITACIÓN QUE TANTO HA 

PRESUMIDO, PORQUÉ NO HAY TRANSPARENCIA, SE ENTREGARON 

TODOS, LOS CONTRATOS PRÁCTICAMENTE A UNA EMPRESA DE LA 

LAGUNA, Y ALGUIEN SEGURAMENTE SE QUEDÓ POR AHÍ CON ALGUNA 

LANA, NUNCA SE QUEDÓ EL TOTAL DE LOS CONTRATOS EN LOS 

TALLERES SOCIALES, PREGUNTO, CUÁNTOS TALLERES PARTICIPABAN 

HASTA EL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2016 Y CUANTOS QUEDAN HOY, LE 

PIDO LA LISTA DE LOS MISMOS CON NOMBRE Y CANTIDADES, PORQUE 

HICIERON SOLO EL 10% DE LO QUE HACÍAN ANTERIORMENTE, Y 

FINALMENTE EL RESULTADO DE LA LICITACIÓN FUE EL 4 DE ABRIL Y 15 

DÍAS DESPUÉS COMENZARON A ENTREGAR LOS TALLERES LOS 

UNIFORMES YA CORTADOS Y BORDADOS, CUANDO LA TELA SE TARDA 

DE 40 DÍAS EN FABRICARSE Y 20 DÍAS EN LLEGAR DE CHINA A 

MANZANILLO, MÁS LAS CORTADAS Y LAS BORDADAS DE LAS PRENDAS, 

CÓMO LE HICIERON PARA EN 15 DÍAS HACER TODO ESTE PROCESO, 

QUIEN CONFECCIONA LAS 180 MIL CHAMARRAS, QUIEN LOS 

UNIFORMES INDÍGENAS, EN QUÉ COMUNIDADES INDÍGENAS LOS 

ELABORAN, EN QUÉ FABRICAS Y CUÁNTO SE LES PAGA, PORQUE LOS 

TALLERES SOCIALES NO LOS ESTÁN HACIENDO, ES CUANTO. 
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PRESIDENTE: DISPONE DE 5 MINUTOS PARA DAR RESPUESTA SEÑOR 

SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL. 

  

PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: PUES MIRE EN EL TEMA 

DE LOS UNIFORMES ESCOLARES, QUÉ ES LO QUE NOSOTROS 

CAMBIAMOS QUE ANTES, QUE ANTES Y USTED ES ABOGADO, SE HACÍA 

UNA ASIGNACIÓN DIRECTA DE 660 MILLONES DE PESOS, ASIGNACIÓN 

DIRECTA Y USTED SABE QUE ESO ES UNA ILEGALIDAD, ESO SE HACÍA A 

UN GRUPO POLÍTICO AL QUE USTED PERTENECE, Y SABE CUANTO, 

SABE CUÁNTO, SABE USTED CUÁNTO SE LLEVABAN DE GANANCIA A 

ESOS A QUIENES SE LES ASIGNABAN ESOS UNIFORMES, SE LLEVARON 

40 MILLONES DE PESOS POR AÑO, 240 MILLONES DE PESOS QUE SE 

EMBOLSARON, AH Y LE VOY A RECORDAR, ESOS UNIFORMES SE 

ENTREGABAN CON CRITERIOS ELECTORALES LO ENTREGABAN 

DIPUTADOS, LO ENTREGABAN PRESIDENTES MUNICIPALES Y MUCHOS 

DE ESOS UNIFORMES TERMINABAN EN LA TIENDA VENDIÉNDOSE, Y 

SABE PORQUÉ NO TENÍAN PROBLEMA, UNA LICITACIÓN SE LLEVA 

HASTA DOS MESES, ANTES NO TENÍAN ESE PROBLEMA, PORQUÉ NO LO 

TENÍAN, PORQUE ESE GRUPO POLÍTICO LOS ENTREGABAN EN JUNIO 

ANTES DE LAS ELECCIONES, ENTONCES NO TENÍAN ESTE PROBLEMA 

PORQUE LO ENTREGABAN DE MANERA INMEDIATA, DE MANERA QUE 

ESE ES UN NEGOCIO, ES UN NEGOCIO MUY GRANDE, Y LE VOY A DECIR 

UNA COSA, LE VOY A DECIR UNA COSA, USTED ESTUVO EN SEDESOE, Y 

ESTUVO 7 MESES, ANTES ESTUVO EN LA CONTRALORÍA SE ACUERDA, 
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PORQUÉ SALIÓ DE LA CONTRALORÍA, LO DESPIDIERON, NO DIO EL 

ANCHO, Y ESTUVO EN LA SEDESOE 7 MESES Y ADEMÁS LE VOY A 

DECIR UNA COSA, 4 SECRETARIOS EN EL SEXENIO EN EL QUE USTED 

ESTUVO, DE ISMAEL HERNÁNDEZ DERAS, PASARON CUATRO 

SECRETARIOS, TODOS LOS SECRETARIOS DURARON UNOS CUANTOS 

MESES Y TODOS FUERON DIPUTADOS, QUIERE DECIR QUE A USTED LO 

UTILIZARON, COMO UNA OFICINA ELECTORAL, DE MANERA DIPUTADO 

QUE ME PARECE QUE EN EL CASO SUYO USTED TIENE MUY POCA 

AUTORIDAD POLÍTICA, PARA HACERNOS ESTOS CUESTIONAMIENTOS, 

PERO MIRE DE TODO LO QUE PLANTEO, SI ALGUIEN PIENSA QUE 

ESTAMOS HACIENDO LO MISMO YO HE PLANTEADO QUE EL CONGRESO 

ME AUDITE, AUDITE LOS PROGRAMAS, PARTICIPE EN LOS DISEÑOS, 

QUE LES DE SEGUIMIENTO, USTEDES TIENEN AQUÍ ÓRGANOS QUE 

PUEDEN FISCALIZAR LOS RECURSOS, LOS INVITO PORQUE NO VENGO 

A CONFRONTARME PERO SI SE TRATA DE DECIR ALGUNAS COSAS, 

PUES ES CUANTO DIPUTADO, MUCHAS GRACIAS POR SU ATENCIÓN.                                

 

PRESIDENTE: LE PREGUNTO AL DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ 

OJEDA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. EN ESE 

CASO TIENE 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: PUES EN VALENTONA 

PORQUE TRAE PORRA,  
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PROFESOR MARCOS CARLOS CRUZ MARTÍNEZ: NO, CON USTED 

DEBATO DONDE QUIERA,  

 

PRESIDENTE: NO SE PERMITEN DIÁLOGOS, SEÑOR SECRETARIO. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: A VER SE ENOJA IGUAL QUE 

EL GOBERNADOR CUANDO SE LES PREGUNTA ALGO, PERMÍTAME YO 

LO ESCUCHÉ CUANDO ESTABA HABLANDO, TENGA PACIENCIA, NO ME 

CONTESTÓ NADA DE LO QUE LE PREGUNTÉ, SE DEDICÓ A DENOSTAR Y 

A DIFAMAR COMO LO HIZO PÚBLICAMENTE RESPECTO DE UNA 

PERSONA QUE LEGÍTIMAMENTE TIENE EL DERECHO COMO TODOS LOS 

CIUDADANOS DE TRABAJAR Y DE CONFECCIONAR SI CUMPLE CON LOS 

REQUISITOS DE UNIFORMES ESCOLARES, TENGO AQUÍ EN LA TABLA 

QUE ME PUEDE USTED CORREGIR SI ME ENTREGA LO QUE LE PEDÍ, 

LAS TARJETAS CON LA INFORMACIÓN QUE LE PREGUNTÉ QUE NO ME 

CONTESTÓ, CUÁNTO SE HIZO EN EL 2016 CON EL TOTAL 385 MIL 

UNIFORMES, DE LOS CUALES 259 MIL SE HICIERON EN DURANGO Y 

125,995 EN LA LAGUNA, SABE CUÁNTOS HIZO LA EMPRESA A LA QUE 

USTED ADULA, ALUDE PERDÓN QUE ERA EN NEGOCIO FAMILIAR, SOLO 

4,300 CUATRO MIL TRESCIENTOS, 4,300 DE 385 MIL PESOS, DE DÓNDE 

SACA USTED Y PÚBLICAMENTE DENOSTA Y CALUMNIA QUE SE 

HICIERON NEGOCIOS, O QUE CON ESA CANTIDAD DE UNIFORMES SE 

PODÍA HABER HECHO LA CANTIDAD MILLONARIA QUE USTED SEÑALA, 

PERO A VER NO ME DIJO PORQUÉ SI LA LICITACIÓN APARECE HOY, SE 
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DA HOY Y EN 15 DÍAS YA ESTABAN AQUÍ LAS TELAS CORTADAS Y 

LISTAS PARA QUE YA SE HICIERAN LOS TRABAJOS, NO ME LO 

CONTESTÓ, SEGURAMENTE YA ESTABA TODO MANDADO HACER Y LA 

LICITACIÓN FUE TAN SOLO UN MERO TRÁMITE, FÍJESE BIEN, FÍJESE 

BIEN EL PROBLEMA…. 

 

PRESIDENTE: LE PEDIRÍA QUE CONCLUYA DIPUTADO. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: EL PROBLEMA SOCIAL ESTÁ 

SOBRE DIAGNOSTICADO, PERO NO HAY RESULTADOS, SE QUEJA DE 

QUE NO HAY DINERO Y DE QUE NO ALCANZA, AL PRIMERO QUE 

DEBERÍA DE RECLAMARLE ES A SU JEFE, ES AL GOBERNADOR PORQUE 

ÉL MANDO A ESTE CONGRESO ESE PROYECTO DE PRESUPUESTOS 

POR LO QUE SE VE QUE NO HAY VOLUNTAD POLÍTICA PARA COMBATIR 

EFECTIVAMENTE LA POBREZA, GRACIAS.                                                                                 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, LE AGRADEZCO MUCHO Y AL CONCLUIR EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA, LE DAMOS LAS 

MÁS SINCERAS GRACIAS AL CIUDADANO PROFESOR MARCOS CARLOS 

CRUZ MARTÍNEZ,   SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 
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PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA 

COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: JESÚS EVER MEJORADO 

REYES, AUGUSTO FERNANDO AVALOS LONGORIA, MARISOL PEÑA 

RODRÍGUEZ, ELIA ESTRADA MACÍAS Y ALMA MARINA VITELA 

RODRÍGUEZ, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA LA SALIDA DE 

ESTE SALÓN DE SESIONES AL SECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE DOS MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTE: SIENDO LAS (13:20) TRECE HORAS CON VEINTE MINUTOS 

DEL DÍA DE HOY; HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE 

CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE MAÑANA MIÉRCOLES (27) VEINTISIETE 

DE SEPTIEMBRE A LAS (10:00) DIEZ HORAS, DAMOS. FE.------------------------ 

 

 

 
 
 



“Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”. 

 

 
 
 
 
 

                                                                                                                 
                                                                                                                   
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                        SESIÓN  DE COMPARECENCIA DE LA     
                                             HONORABLE  SEXAGÉSIMA SÉPTIMA  LEGISLATURA     
                                                                                      DEL CONGRESO DEL ESTADO    

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                       26 DE SEPTIEMBRE DE 2017 
                                                                                                      (11:00)  HORAS 

 

 

68 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 

 
 
 
 
 
 

DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 
 

DIP. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ 
            SECRETARIA 
      
 
 
 

                                   DIP. ELIA ESTRADA MACÍAS 
                                                            SECRETARIA 


